NUPS/Copeve

Processo Seletivo Vestibular

1° Dia de Prova
14 de Novembro 2010

CADERNO

Prova Nimero de questoes l’leros da éinas -
= :
| Portugués 15 (de 01 a 15) 1-5
; Biologia 10 (de 16 a 25) 6-8
Inglés 10 (de 26 a 35) 9-11
| Francés 10 (de 26 a 35) 12-16
| Espanhol 10 (de 26 a 35) 17-20
5;-, Geografia 10 (de 36 a 45) 21 -24
" Matematica 10 (de 46 a 55) 25-27
Quimica 10 (de 56 a 65) 28 -31

Antes de abrir este caderno,

o
o)

Sl Hélio Melo - Ferramentas do Seringueiro

leia as instrucoes, com bastante atencao!

1) Verifique se o seu Caderno de Provas esta completo. Caso isso ndo ocorra, o fato devera ser comunicado, imediatamente, ao fiscal, que
providenciara a substituicdo. Apos 30 minutos do inicio das provas, ndo havera, sob hipdtese alguma, substitui¢ao ou entrega de provas.
2) Verifique se o seu nome e o numero do documento de identidade estéo corretos no Cartdo-Resposta.

3) Marque, no Cartao-Resposta, o tipo de seu Caderno de Provas:

® CadernoA

O CadernoB.

4) Observe, no Cartdo-Resposta, as instru¢des sobre a marcagao das respostas. Marque, apenas, uma resposta para cada questao.
5) O Cartao-Respostando devera ser dobrado, amassado ou manchado. Caso isso ocorra, o Cartdo-Resposta ndo sera substituido.
6) Estas provas sdo individuais. E vedado o uso de calculadora ou de qualquer comunicago e troca de material entre os candidatos. Ndo sendo
permitida, também, consulta a material bibliografico, cadernos ou anotagdes de qualquer natureza.
7) Ao terminar as provas, entregue o Cartdo-Resposta, assinado, aum dos Fiscais de sala, e ndo se esquega de assinar a Lista de Presenca.
8) Somente o candidato que permanecer na sala, até o encerramento das provas, podera levar, consigo, o Caderno de Provas. Nao havera
entrega dos Cadernos de Provas, posteriormente, pelo NUPS/COPEVE.
9) O inicio previsto das provas sera as 9 horas. Vocé tera 4 horas para responder as questdes deste Caderno de Provas. Decorrido este prazo, o
Cartao-Resposta e o Caderno de Provas serdo recolhidos de todos os candidatos.
10) Confira Rodapé e Capa da Prova.
11) No presente caderno constam 65 questdes.
12) NAO SERA  PERMITIDA A ENTRADA DE CANDIDATO PORTANDO ARMAS DE QUALQUER NATUREZA, BOLSAS,
ESTOJOS, OCULOS ESCUROS, BONE, CHAPEUS, RELOGIO, CALCULADORA, TELEFONE CELULAR, PAGER,
PONTO ELETRONICO, IPHONE, NOTEBOOK, MP3, WALKMAN, IPOD OU QUALQUER OUTRO TIPO DE
APARELHO ELETRONICO SIMILAR.




Lingua Portuguesa

®

Para responder as questbes de 1 a 3, lei
fragmentos a seguir, retirados da
“Cientistas criam  arvore artificial
aquecimento global”, publicada no site da BB
disponivel em: http://www.bbc.co.uk/portugues
noticias/2009/07/090708arvoressinteticasebc.shtn

“Um grupo de cientistas da Universidade
Columbia, nos Estados Unidos, anunciou ter crié
arvores artificiais que podem ajudar no combate
aguecimento global, ja que absorvem ,C@a
atmosfera quase mil vezes mais rapidamente do
arvores de verdade.

[...] Embora alguns ambientalistas critiquem
métodos de enterrar dioxido de carbono, Lack
afirma que o uso de suas arvores daria ao mu
tempo para encontrar alternativas melhores, co
por exemplo, o desenvolvimento de energ
‘limpas’, que ndo produzem gases.

[...] De acordo com Klaus Lackner, cada un
dessas arvores artificiais poderia absorver u
tonelada de didéxido de carbono por dia, tirando
atmosfera C@ equivalente ao produzido por 2
carros.

[...] ‘O mundo produz cerca de 70 milhdes
carros por ano, quer dizer, a producédo de unidg
neste patamar € certamente possivel e também e
espaco suficiente no mundo para instalar
maquinas,’ disse [...]"

1) A oragcdo “que podem ajudar no combate
aquecimento global” deve ser classificada como:

a) Oracdo coordenada sindética aditiva.
b) Oracéo coordenada assindética.

c) Oracao subordinada substantiva.

d) Oracao subordinada adjetiva.

e) Oracao subordinada adverbial.

2) Pela leitura dos fragmentos dessa
podemos depreender que o0 assunto nela tra
refere-se a relacdo homem e meio ambiente,

que também faz parte de uma das seguintes obrassta sem carinho,

da Literatura Brasileira:

Vidas secasde Graciliano Ramos.

Memodrias poOstumas de Bras Cubas de
Machado de Assis.

Album de familia, de Nelson Rodrigues.
José,de Carlos Drummond de Andrade.

a)
b)

c)
d)

reporta%rproduz cerca de 70 milhdes de carros por ano,
contr

C,certamente possivel
e/suficiente no mundo para instalar as maquinas.”
nl.

e
ido

49) Demonstrar que a producdo de carros
excessiva.

¥ Mostrar que o aquecimento global é nocivq
todos.

OSc) Apontar os efeitos nocivos do didxido

'€ carbono.

N
s

aS  de arvores artificiais.

e) Demonstrar que a arvore artificial se
Nd  responsavel por toda retirada de C@a
Ma  atmosfera.
da

0
e

Xiste

reportagem,

F

e) Uma galinha, de Clarice Lispector.

33 Segundo o cientista Klaus Lackner: “O mun

dizer, a producdo de unidades neste patam
e também existe esj

Ao argumentar sobre a viabilidade da producag

arvores artificiais, o cientista busca:

Demonstrar que, se podemos produzir mil
de carros, também poderemos produzir mil

4) Leia o fragmento pertencente ao poelosé de
Carlos Drummond de Andrade. A seguir, observ
guadroO Grito do pintor noruegués Edvard Mung
d_pegresponda ao que se pede:

asE agora, José?
A festa acabou,

202 luz apagou,
0 povo sumiu,
a noite esfriou,
e agora, José?
e agora, vocé?
VOCé que é sem nome,
gque zomba dos outros,
vocé que faz versos,
gue ama, protesta,

e agora, José?

adpsta sem mulher,
at@sta sem discurso,

ja néo pode beber,
ja ndo pode fumar,
cuspir ja ndo pode,
a noite esfriou,

o dia nao veio,

0 bonde néo veio,
0 riso néo veio,
nao veio a utopia
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e tudo acabou

e tudo fugiu

e tudo mofou,

e agora, José? [...]”

http://bp0.blogger.com/_fhUGUV9zVgO/RrPcYwAEWall,
AAAAAAALA/ZgEd- SSIilY/s400/gritog.jp.

As duas obras de arte, o poema e a tela, en
pertencam, respectivamente, a Litara e & Pinture
trazem a tonguestionamentos semelhantes, cc

I- A questdo das emocdes humaness profunda
frente ao mundo.

II- A possibilidade de aarte discutir o estar r
mundo.

Ill- A angustia como sentimento inerente ao
humano.

Das afirmacdes acima:

a) Somentea afirmacao | estéa corre

b) Somente a afirmacao Il esta cor.

c) Somente a afirmacao Il esta cor.

d) As afirmacdes I, Il e Il estédo incorre.
e) As afirmagoes |, Il e Ill estdo corret

5) Carlos Drummond de Andrade é um grande p
da denominada Segunda GerackoModernism,
cujas principais caracteristicas sao:

I. Grande preocupde com a
linguagem.
II. Arte pela arte.

renovagao

®

[ll. Producdocom forte dimenséo soci

Das afirmacdeanteriores

a) Somente a afirmacao | estérreta.

b) Somente a afirmacéo Il esta cor.

c) Somente a afirmacao Il esta cor.

d) As afrmacdes | e lll estdo corret
e) As afirmacdes Il e Il estéo corret

Texto para a questéo 6:

Metafora

Composicéo: Gilberto Gil - 1982

“Uma lata existe para conter &
Mas quando o poeta di'Lata’
Pode estar querendo dizer o incon

Uma meta existe para ser um ¢
Mas quando o poeta di‘Meta’
Pode estar querendo dizer o inating

Por isso, ndo se naeé exigir do poe
Que determine o conteddo em sua
Na lata do poeta tudonada c

Pois ao poeta cabe fazer

Com que na lata venha ca

O incabivel

Deixe a meta do poeta, n&o disi
Deixe a sua meta fora da disf
Meta dentro e fora, la&@bsolut:
Deixea simplesmente metaf(’

Disponivel emhttp://letras.terra.com.br/gilbe-gil/487564/.

6) Na musicaMetafora, de Gilberto Gil, ha, entr
outras coisas, a definicdo metafora, uma figura d
linguagem que também é encontrada na alterr.

a) “O tempo é uma cadeira ao sol, e nada ”
(Carlos Drummond de Andrad

b) “O bonde passa cheio de per’ (Carlos
Drummond de Andrade

c) “beijou sua mulher como se fosse 16" (Chico

Buarque).

“Milagrosa agquela mancha verc

e umida, macia, quase irr” (Augusto Meyer).

“toda gente homenageia Januaria na jar

(Chico Buarque).

d)

e)

Texto para a questao, retirado da obravidas
secasde Graciliano Ramc
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“Ainda na véspera eram seis viventg

contando com o papagaio. Coitado, morrera na arezhoramingou dia

do rio, onde haviam descansado, a beira de
poca: a fome apertara demais os retirantes e po
nao existia sinal de comida. Baleia jantara os aé
cabeca, 0os o0ssos do amigo, e n&o guard
lembranca disso.”

RAMOS, Graciliano.Vidas secas 64. ed. Rio de Janeiro
Record, 1993. p.54. (Fragmento).

7) A partir da leitura do fragmento acima, e tambgq
com base em toda a obK4das secas pode-se
afirmar que:

a) As personagens adultas ndo séo identificadas
nomes.

b) O papagaio atrapalhava a caminhada da fam

fliamuito.”
c) A familia era composta por seis integrani}S:ANDRADE, Mario de. Macunaima: o heréi sem nenhun
lr@arater. 30. ed. Belo Horizonte: Villa Rica, 199, 9-10.

guatro humanos, um papagaio e uma cach
Para ndo morrerem de fome, a familia
alimenta do papagaio.
d) Toda a familia é identificada segundo un
classificag@o por espécie.
e) A familia decidiu sacrificar o papagaio porqgy
ele era o unico identificado apenas pela espéc

Texto para a questao 8:

“Ficava no canto da maloca, trepado no jir
de paxiuba, espiando o trabalho dos outrog
principalmente os dois manos que tinha, Maanap
velhinho e Jigué na forca de homem. O divertime
dele era decepar cabeca de saulva. Vivia deitado
si punha os olhos em dinheiro, Macunaima dand

pra ganhar vintém. E também espertava quando a

familia ia tomar banho no rio, todos juntos e n

[...] No mucambo si alguma cunhaté se aproximav&

dele pra fazer festinha, Macunaima punha a mao
gracas dela, cunhata se afastava. Nos machos g
na cara. Porém respeitava os velhos, e freqien
com aplicagcdo a murua a poracé o toré o bacoro
cucuicogue, todas essas dancas religiosas da t
[...] Nas conversas das mulheres no pino do di
assunto eram sempre as peraltagens do heroi
mulheres se riam muito simpatizadas, falando (
‘espinho que pinica, de pequeno ja traz ponta’
numa pagelanca Rei Nago fez um discurso e avi

gue o herdi era inteligente. Nem bem teve seis g

deram agua num chocalho pra ele e Macuna

principiou falando como todos. E pediu pra mée g ud

largasse da mandioca ralando na cevadeira e leV

t

®

Macunai

da mandioca nao.
inteiro. De noite continu

s,podia largar

inzhorando  [...].

na graca de ninguém. A mocga carregou 0 pia

moca botou Macunaima na praia porém
snprincipiou  choramingando, que tinha

derrame do morro la dentro do mato, a moca

pér trapoerabas da serrapilheira, ele botou corpo
atimo e ficou um principe lindo. Andaram por

sgFragmento).

La8) Considerando que o romanbéacunaima, de
Méario de Andrade, tem por subtitulo “o herdi s

e

e.
a)

i - . ]
As caracteristicas negativas de Macunaima
preguicoso, peralta, interesseiro, malicioso.

inteligente.
Macunaima nao é diferente dos herois

caréter.
2) ) ] e
podemos afirmar que ele € um herdi dinam
agil e voltado para o interesse coletivo.

Podemos dizer que Macunaima € o represen

US.

nas
ISpia .
aJ£xto para a questao 9:
£0 a . _
ibo, O meu nome € Severino,
L, §OMo nao tenho outro de pia.
mo ha muitos Severinos,
]ugue € santo de romaria,
éieram entdo de me chamar
SO%everino de Maria

ndomo h& muitos Severinos
meom maes chamadas Maria,
Jquei sendo o da Maria

4@ finado Zacarias |[...]

ele passear no mato. A méde ndo quis porque

nqa.]
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A mae [..] pediu pra not
r @lompanheira de Jigué que levasse 0 mening.
5, companheira de Jigué era bem moca e char
avgofara. Foi se aproximando ressabiada porém (
vez Macunaima ficou muito quieto sem botar a n
costas e foi até o pé de aninga na beira do ripA[.

mu
formigal... e pediu pra Sofar4 que o levasse a

Mas assim que deitou 0 curumim nas tiriricas, t:

nenhum carater”, assinale a alternativa incorreta:

As caracteristicas positivas sdo: respeitos

ma
o[l

a,

A
nava
leste
nao
nas

ele
ta
té o
fez.
hjas
num
la

=

dos

da cultura brasileira por seus tragos paradoxa

romances indianistas porque, neste caso, o herodi,
tal como enunciado no subtitulo da obra, € $sem

Pelas caracteristicas morais de Macunaima,

Co,

ante
is.




Somos muitos Severinos

iguais em tudo na vida:

na mesma cabeca grande

gue a custo é que se equilibra,

no mesmo ventre crescido

sobre as mesmas pernas finas

e iguais também porque o sangue,
gue usamos tem pouca tirta]”

Disponivel em:
demelonetoo.html.

http://www.culturabrasil.pro.br/jazdbral

9) Tomando a leitura e a interpretacao (1
fragmentos anteriores, e também as caracteris
da poesia modernista da Geracdo de 45, da
Jodo Cabral de Melo Neto € um dos expoen
podemos dizer que:

I. A poesia de 45 caracteriza-se pela renova
estética.

II. O poemaMorte e vida severina desenvolve
temas relacionados ao social, a moral e ao palitic
lll. Embora o poemaVorte e vida severinaseja
um auto de Natal de tradicdo ibérica, a métrica
seus versos ndo segue o modelo da tradicao.

Das afirmacdes acima:

a) Somente a afirmacao | esta correta.
b) Somente a afirmacéo Il esta correta.
c) Estéo corretas as afirmacdes Il e lll.
d) As afirmacdes | e Il estédo corretas.
e) Somente a afirmacao Il esta correta.

Texto para as questbes 10 e 11:

Em um artigo da Redacéo do site UOL, lemos:

“O Dia Mundial Sem Carro foi comemorad
pela primeira vez em 1998, na Franca. Com
tempo, a mobilizacdo se estendeu por pai
europeus e chegou a outros continentes. No Boag
evento ocorreu pela primeira vez em 2001.”

Em entrevista adJOL Ciéncia e Saude Lincoln
Paiva (LP), coordenador no Brasil do Dia Mund
Sem Carro, afirma:

“LP: O Dia Mundial Sem Carro € um dia pa
as pessoas pensarem em como elas pode
contribuir com uma cidade mais sustentavel so
ponto de vista da mobilidade, ndo é um dia corgra
automoveis. E possivel planejar nossa mobilidg

sem ter que depender do carro para tudo. Mujt

0sl0) A partir da afirmagdo de Paiva, podemos d
icasie:

pual

es)) O Dia Mundial Sem Carro traz benefici

40) As pessoas que tém carro preferem us

D

D

segignifica: “1. qualidade ou condi¢cdo de sustenta
il,2. Ecol. Econ. modelo de desenvolvimento ¢

al

[&Mlete_digital&op+imprimir&tipo=atualizado.
D
]

d&

®

pessoas utilizam o carro para fazer qualquer c
inclusive para realizacdo de trajetos que pode

s

ser feitos a pé. Outro fator é o status social:

maioria das pessoas tem o transporte publico ¢
coisa de pobre, o que ndo deveria ser uma ver(
O transporte coletivo serve para diminuir o tran
da cidade; utilizado com inteligéncia, € possi
melhorar a qualidade de vida das pessoas.”

Disponivel em: http://noticias.uol.com.br/ultno#ociaesaude
ultimas-noticias/2010/09/22/para-ambi.

somente do ponto de vista ambiental.
b) O transporte coletivo é coisa de pobre.

somente quando necessario.
d) O Dia Mundial Sem Carro € uma tentativa
banir o automovel de nossa sociedade.
e) Segundo o entrevistado, ha necessidade de
de a opinido das pessoas em relacdo ao trans
publico.

11) UOL Ciéncia e Saude pergunta: “Na sua
opinido, a consciéncia para o problema e a busci
alternativas de mobilidade sustentavel sé vai ecc
quando o uso do automdvel se tornar realm
inviavel por causa do transito?

LP: Nao, sempre havera paliativos, algu
que vai querer lucrar com o transito e inventao &
para as pessoas fazerem quando estiveren
congestionamento, como aprender uma lingua
Temos uma nogédo errada sobre mobilidade
preciso entender que essa mentalidade
ultrapassada e que o transito é uma questa
escolha pessoal.”

0 Segundo o dicionario Aulete, sustentabilida

busca conciliar as necessidades econémicas, S(
e ambientais de modo a garantir seu atendim
Por tempo indeterminado e a promover a inclu
social, o bem-estar econémico e a preservacagd
recursos naturais.”

‘_r’l Disponivel em: http://aulete.uol.com.br/site.php®m

c% partir da resposta de Lincoln Paiva, e levando
onta o conceito de sustentabilidade, & cor
a@firmar:
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®

a) Alternativas para o uso do automovel s0 sefdmovas informacbes criticas para a nossa
possiveis quando houver um colapso geral |[naomunidade.’”
tranglto. . L. i Disponivel em: http://wwwl.folha. uol. com.br/amfiie

b) O Dia Mundial Sem Carrq é util para eSt'lmU|3"/802363-ge0arqueologia- busca-solucoes- para- apest
reflexdes acerca das condigbes ambientais. climaticas-no-egito-faraonico. shtml.

c) Os paliativos podem ajudar na conscientizagao
para 0 problema do congestionamento d& ) A partir da leitura do texto, podemos depreende
transito. que:

d) Para o entrevistado, a mobilidade pode ser
melhorada com a criacdo de grandes,) pyrg os especialistas do CNRS, as fortes chuuvas
2sta0|(2namentlog. bilidade na itald provocadas pelas mudancas climaticas em nada

€) A nocdo atual de mobilidade ndo necessita|de i qenciaram os antigos arquitetos egipcios para

reavaliacéo.
Texto para a questao 12:

“Enquanto especialistas mundiais se debat
sobre as formas de conter o aquecimento glo
cientistas se reinem no Egito em busca de respq
do passado farabnico que ajudem a enfrentar
problemas ambientais do presente [...]

[...] HA& muito tempo, os efeitos das mudangas

climaticas tém sido negligenciadas no pais, (
depende amplamente do fértil delta do Nilo p43
alimentar sua crescente populacdo, em meig
preocupacdes sobre a erosdo do solo.

Na conferéncia de trés dias, inaugurada
ultimo domingo, especialistas esperam compreen
como 0s antigos egipcios, que foram capazes
erguer as piramides, lidavam com as mudancag
climal...]
[...] O IFAO uniu forcas com o CNRS (Centr
Nacional de Pesquisas francés) e o Conse
Supremo de Antiguidades do Egito em torno de

‘brainstorming’ que ajudasse 0s especialistag

encontrarem solugdes para o futuro.

A meta das discussdes é resgatar evidén
arqueolégicas e geoldgicas que possam expl
como 0s antigos sobreviveram as mudan

a construcao de estruturas religiosas.
b) A pesquisa ao passado pode contribuir pat
e estudq de solugﬁe_s para as questdes ambien
3a$) O Egito caracteriza-se, atuglmente, por
stés constante busca para soluc_lorla_r 0s proble
o causados pelas mudancgas climaticas.
ds) O delta do Nilo esta livre de problemas com
erosao do solo.
e) A riqueza arqueologica do Egito o livra

u€ _ ’
Iira problemas ambientais.

a

fS) Assinale a alternativa correta segundo o pa
n(S:ulto da lingua portuguesa, quanto a regé

verbal:
der

d
ds)
c)
0 d)
Ihg)
im

Os brasileiros desobedecem o codigo de tran
Criancas corriam e pulavam-se no jardim.
Ontem assisti a um 6timo filme.

Os impostos devem ser pagos a Prefeitura.
Os vencedores se confraternizaram com
organizadores do evento.

a
14) Assinale a alternativa correta, segundo asss
rigda norma culta do portugués, quanto a concord3

caterbal:
cas , ~
*a) 90% dos entrevistados aprovam a resolucao.

climaticas e quais ligbes podem ser tiradas dai.

Especialistas do CNRS, Pierre Zignani e Matthieu
Ghilardi acreditam que muito pode ser aprendid

dos arquitetos que criaram templos milena
capazes de resistir aos ataques do tempo.
‘Fortes chuvas provocadas pelas mudan

climaticas no ultimo milénio e grandes inundacg

do rio Nilo foram consideradas pelos arquitetos
construir as estruturas religiosas’, destacaram,
artigo conjunto.

Pesquisar o passado ‘pode trazer informag
sobre nosso conhecimento fundamental atua

o b) 2% do eleitorado ndo sabem em quem votar.
Oc) 1% dos alunos faltou ao exame.
" d) 32% quer a retirada dos barracos ja.
es ~

e) 1% conhecem a regido profundamente.

-a$5) A alternativa em que a locugao adjetiva

€&orresponde ao adjetivo dado é:

ao

)
b)

Hed)

=)

e)

Dos quadris — ciatico.
De veias — venoso.
De garganta — gutural.
De chuva — plumbeo.
De prata - argénteo.
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Biologia
16) A adaptacéo dos vegetais a0 meio ambiente, e as
situagbes de estresse a que eles podem estgr Gastrulagao.
expostos, é resultado de um eficiente mecanigmb) Nidacao.
metabdlico, onde os horménios desempenham pape) Ovulacéo.
fundamental. As figuras abaixo ilustram daisd) Fertilizacao.
experimentos classicos realizados com vegetais. | e) Captacéo.
Experimento | Experimento Il 19) O raquitismo hipofosfatémico € uma doenca
hereditaria de carater dominante ligada ao sexo| El
Estresse hidrico acarreta um aumento da excrecdo do fosfato e
Estomato fechado alteragdes nos mecanismos de deposicdo mineral
Nnos 0Ss0sS. Suas principais conseqUéncias | Sac
deformidades Osseas, crescimento reduzido,
() 22 formagcdao anormal dos dentes e alteragbes
@ metabdlicas da vitamina D.
Frmbianie Bimido A figura abaixo, mostra o heredograma de uma
Estémato aberto familia afetada pelo raquitismo hipofosfatémico.
A opcédo que indica, respectivamente, os hormornios
vegetais envolvidos com o0s resultados dos
experimentos observados é: [l
a) Auxina e giberelina. ‘
b) Auxina e etileno.
c) Acido abscisico e etileno.
d) Citocinina e giberelina. |
e) Auxina e acido abscisico.
17) A taxonomia € uma importante ferramenta [na ‘
identificacdo e classificacdo dos seres vivos| elll IV V VI
permite estabelecer o grau de parentesco entre gduas
espécies distintas. A abelha domésticApig
mellifera) e o carrapato do cachorr@Hipicephalus | -égenda:
sanguAlne.u)s apresentam.a mesma classmcagaoQ Eeminino
taxondmica até o grau de:
D Masculino
a) Filo.
bg Classe. .. Portador da Doenca
c) Ordem.
d) Familia. Assinale a alternativa correta:
e) Espécie.
a) Pode-se afirmar que os individuos | e Ill sédo
18) Na maior parte das fecundacées em humands, o Portadores da doenca.
encontro dos gametas masculino e feminino se da i Se os individuos Ill e IV tiverem filhos, ndo ha
terco distal das tubas uterinas. Ap6s ocorref a chance de apresentar um filho com raquitigmo
fecundac&o, o zigoto percorre um longo caminho |até hipofosfatémico.
alcancar o utero, local apropriado para oc) Se os individuos Ill e IV tiverem filhos, h& 25%
desenvolvimento gestacional. Ao processo |de de chance de apresentarem um filho com
fixacdo do zigoto no endométrio da-se o nome de raquitismo hipofosfatémico.
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d) O mecanismo de heranca genética dessa dof
esta relacionado ao cromossomo Y.

e) Se o individuo VI casar com um individu
normal, todos os filhos do sexo masculino se
portadores da doenca.

20) Trés laminas de tecido animal foram deixag
num laboratério apdés uma aula. Como n
apresentavam anotagdo alguma, um estud
decidiu observa-las ao microscopio a fim

identifica-las. Durante sua observacdo, fez
seguintes anotagdes.

Lamina | — Células justapostas, pouco mate
intercelular e presenca de filamentos de querating

Lamina |l Abundante matriz extracelula

diferentes tipos celulares e presenca de fibrad?]

colagenas.

Lamina Ill — Células alongadas, pouca substan
intercelular e citoplasma rico em fibras contrateis

Qual das alternativas apresenta a seqUéncia €

dos tecidos observados em cada lamip
respectivamente: a) O comportamento do fluxo de sangue na reg
. . I . Il do grafico indica que estd ocorrendo u
a) Tecido muscular, tecido conjuntivo, tecido sistolegventricular q
nenvoso. . .| b) O comportamento do fluxo de sangue na regi
b) Tecido epitelial, tecido muscular, tecido do grafico indica que esta ocorrendo uma sis
C) 22::\;330@ itelial, tecido conjuntivo, tecidp ventricular.
muscular P ’ J ' c) O comportamento do fluxo de sangue na regi
. ’ : — . do grafico indica que estd ocorrendo u
d) Tecido muscular, tecido cartilaginoso, tecido didstole ventricular
conjunvo. . .| d) A contracdo do musculo cardiaco ndo ¢
e) Tecido epitelial, tecido nervoso, tecido associada ao fluxo de sangue nos vasos
muscular. )

21) As transformacdes sofridas pelos seres vivog
longo do tempo sdao o foco dos estud
evolucionarios.

As alternativas abaixo podem ser considera
evidéncias evolutivas, exceto:

a) Os fébsseis,
testemunhas dos processos evolutivos que
seres vivos vém passando ao longo de milhg
ou milhdes de anos.

b) A presenca de 6rgdos vestigiais, ja que pode
um indicativo de uma origem ancestral comum

c) As analogias, porque sua analise eviden
estruturas com a mesma fungéo.

posto que sao considerado

®

engdp A andlise bioquimica, visto que pode reve

semelhancas entre espécies.

p e) As homologias, pois indicam que estruturas t

do origens embrionarias diferentes, mas que ser
desempenham a mesma funcéo.

lag2) O coracdo € formado na sua maioria

g@anusculo, sendo responsavel pelo bombeament

ANg@ngue no corpo. Sua atividade é realizada du

detoda nossa vida. No gréfico abaixo, e

aglemonstrado o fluxo de sangue na aorta ao long
tempo.

e 2.
5
1

Ci¢

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11
Tempo (segundos)

X§§%bre o grafico, é correto afirmar que:

O comportamento do fluxo de sangue na reg
Il do grafico indica que estdo ocorren

ao alteracdes na pequena circulacao.

|0S

23) “No mundo inteiro, a degradacdo do m
Zmbiente atinge, cada vez mais frequente, e
vez mais seriamente, os direitos e as liberdadgg

VOS: 0S ecossistemas e 0s recursos de que

)

lar
ém
npre

por
0 do
ante
sta

o do

Jido
ma

Ao |
tole

A0 |
ma

sta

Jido
do

eio
cada
do
esse
idos

(0]
) . ~ .
OVOS necessitam sao progressivamente destru

or outro lado, a degradagédo do meio ambien

LreLs

CI%

tecnolégicas que arrisquem por em perigo o
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nenhum pais, mesmo entre 0s maiores, pode mais
S¥hfrentar sozinho. Todos os paises tornaram-se
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ambiente mundial. Isso é particularmente verdadeira) A piramide representada pela leaé de um
para os paises desenvolvidos, para os paises do ambiente aquatico (exemplo: oceano ou lago).

Norte, que sdo 0s principais responsaveis

situagcdo degradada do meio ambiente mundial;
isso também €& verdadeiro para os pai
subdesenvolvidos, que € preciso pois susten
ajudar, a fim de que eles possam se desenvo
sem com isso prejudicar o seu proprio me

ambiente e o0 meio ambiente mundial.”

RUELLAN, A. Amazbnia: questbes e responsabilidade
Estudos Avancados. n. 5, vol.13. Sdo Paulo, 1920]1p

Apesar de a publicacdo do artigo datar do ano
1991, esse tema ainda € bastante atual e reflete
preocupacao persistente. Sdo medidas que vi
reduzir a acgdo predatdria do homem sobre
ambiente, exceto:

baseado ¢
sustentabilidad
e reduzin

a) Desenvolvimento econdmico,
politicas  ambientais e
mantendo recursos nhaturais
impactos.

Proibicdo da venda de produtos em aeros
pois 0 ar comprimido em seu interior cau
destruicdo da camada de ozonio.

Controle da emissdo de gases poluentes,
como monoxido de carbono, dioxido de carbo
e didxido de nitrogénio.

Reducdo da descarga de lixo domeéstico
residuos nas Aaguas, evitando assim
fenbmeno chamado eutrofizacao.
Reaproveitamento do lixo, reducdo dos ater
sanitarios e contaminacao dos solos.

b)

e)

®

eln) A piramide representada pela leBando € umg
as configuracdo possivel para representagdo

5es  variacao da biomassa nos niveis troficos.

tac) A piramide representada pela leBaé de um

ver, ambiente terrestre (exemplo: floresta ou sava

iod) A pirAmide representada pela letea € de

Observando-se as piramides, podemos con
que os individuos do segundo nivel trofi
apresentam maior biomassa.

e)

ambiente aquatico (exemplo: oceano ou lago).

da

na).

cluir
co

d95) Em 1980, Umberto Eco publicou o livi@
UMome da rosa romance ambientado em

®s mortos eram encontrados com a lingua
paginas envenenadas por cianureto (cianet

€.pois compromete a producdo do ATP feita na cé
OIC?igando-se ao citocromo a3.

folt\ alternativa que indica a etapa inibida p
SAcianureto e o local onde ocorre, respectivamente

a3 Cadeia respiratdria, cristas mitocondriais.
%) Ciclo do acido tricarboxilico, citosol.

c) Cadeia respiratOria, matriz mitocondrial.
@) Glicdlise, citoplasma.

UM8) Cadeia respiratéria, citoplasma.

[0S

24) A piramide de biomassa € uma representagcao

gradfica da quantidade de matéria organ
acumulada nos diferentes niveis tréficos. Na figy
abaixo, podemos observar duas dessas piramides

A Biomassa

B

Niveis troficos
I Consumidores secundarios
[ Consumidores primarios
[ 1Produtores primarios

Assinale a alternativa correta:

ca
ra

N

D.
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Lingua Inglesa

®

The questions from 26 to 29 refer to TEXT |
entitled Google Instant promises live search
results, by Maggie Shiels.

TEXTI
Google Instant promises live search results

by Maggie Shiels
Technology reporter,
BBC News, Silicon Valley

“Google has speeded up its internet seargh

engine by launching a product called Instant that
displays results as soon as users type in queries.
The service predicts a user's query and

modifies the displayed results as more letters afe

typed into the search box.
The company described it as ‘search at the
speed of thought'.

Previously Google's suggested search terms

and did not reveal results until the ‘enter’ keyswa
hit or the ‘search’ button was clicked.

Google Instant goes live in the next week and on
mobile devices by autumn.

The service will initially be rolled out in the
US, UK, Spain, Germany, France and Russia.

Challenge to Microsoft?

In a demo event held at San Franciscols
Museum of Modern Art, Marissa Mayer, Google'g
vice-president of search products and user
experience, typed in ‘sfm’ into the search box to
demonstrate the new service.

As she typed, results appeared instantly fg
‘SF MOMA'’ - the first predicted search result.

In another demo, when the letter ‘w’ was
entered, a list of links offering the ‘weather’
appeared along with images showing thg
temperature.

‘We've actually predicting what query you
are likely to do and we're giving you results foy
that,” said Ms Mayer.

Google estimates that the typical usef
spends nine seconds entering a query and
seconds looking for answers.

The company says Google Instant could
shave between two and five seconds off a typic
web search.

-

U

‘Google is betting all they have that speed
everything,” Harry McCracken of technology blo
Technologizer.com told the BBC.

‘Saving one or two seconds isn't that big of
deal. One of my instant thoughts is that | am goi
to see results | don't want because until | ty

enough that it knows what | want, it is going to

show me links | am not interested in.’
Technology commentator Robert Scob
said that the new feature would present a r¢

challenge to Microsoft search engine Bing, whi¢

has been slowly chipping away at Google's lead
the search market.

‘Playing with it, it dramatically changes the

way | do searches. | think it is a pretty majomplea
forward but this means that Bing becomes far lg
interesting and they now have to step up,’ said N
Scoble.

Microsoft currently commands around 119
of the US search market compared to Googl
66%, according to research firm Comscore.

Bing has gradually increased its mark
share since launch, although its growth h
recently slowed.”

http://www.bbc.co.uk/newstechnology-11239037.

26) Read the sentences below and judge them
TRUE or (F) FALSE:

I.  Google Instant makes the queries faster.

II. With Google Instant query results will bg
revealed before the enter button is hit.

1.

IV. Mobile users will not have access unt

autumn.

Initially the service will not be available for

the British people.

a) T-T-T-F-F.
b) T-F-T-T-F.
c) T-T-F-T-F.
d) T-F-F-T-F.
e) F-T-F-T-F.

27) By saying “We've actually been predictin

what query you are likely to do and we’re giving

you results for that”, Google’s vice-presider
means:
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a) Today we can predict your query and what
your favorite activities are and give you results$
for that.

b) We can preview what you are probably
searching and give you the results for that.

c) The service can offer instant results based gn
what you like.

d) The service can preview your query
completely and offer you the best results.

e) Today we can certainly predict what your
gueries are and give you results for that.

28) Choose the alternative that best completes the
sentence:

According to Google, it takes seconds
for a typical user to do a web search.

a) 22.
b) 19.
c) 9.
d) 5.
e) 24.

29) In the sentence, “I think it is a pretty majof
leap forward but this means that Bing becomes far
less interesting and they now have to step up”, the
verb “to step up” would best be replaced by:

a) Advance.
b) Develop.
c) Increase.
d) Empower.
e) Invest.

30) Choose the alternative that best completes the
sentence:

Charles normally water, but now h¢
coke.

U

a) drinks; is drinking.
b) is drinking; drinks.
c) was drinking; drinks.
d) drink; is drinking.

e) drinks, was drinking.

31) “They can’'t put up with this any longer”
means:

a) Eles ndo podem ir mais longe.
b) Eles nédo irdo colocar isto la.
c) Eles ndo podem ir adiante.

®

d) Eles ndo agientam mais isto.
e) Eles ndo conseguem leva-lo.

The questions 32 and 33 refer to TEXT Il entitle
Starting a new job, by Rose Walker.

TEXT I
Starting a new job
by Rose Walker

“You just got the phone call and the positid
is yours. It's been a long time since you ha

d

n

started a new job and you need to prepare yourself

for it. Will you really like your new position?

How will the people treat you and can you ggt

along with them? These are some of the questipns

that might run through your mind when you start
new job.

Before you start your new position you nee
to get in the right frame of mind, so you can ¢
the best job you can do.

The first step in preparation for this ney
journey is to let all your fears go. Don’t walk ant
a new job with fear. This will keep you from
being productive. Having negative thoughts abg
your new job will become a reality and this wi
cause problems right there. Stay in the same fra
of mind you had when you applied for th
position. This was something that you obvious
wanted to do and was excited about doing. Ke
those same thoughts and attitude when
actually start working your new job. By keepin
that attitude you will eliminate a lot of you
problems in the beginning with this new positio
Your way of thinking will become your way of
acting. Do a thorough research on your ne
company so you can understand what they do :
how you will play a part in it.

Have a good understanding about t
company in full detail so it will give you that eas
you need to have for you to succeed. This w
allow you to have the confidence you will need
start this new job and you won't feel so lost whe

ut

me

D

ly
ep
ou

—

W
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e
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EN

you start interacting with your co-workers. Havin
the right attitude will allow you to get along with
your co-workers even better. Everyone when th
start a new job is considered the new kid on t
block. This can make you feel left out right ther
since everyone usually know everyone else 3
already have a comfort zone with each other. Y
have to let them know by being in the right fram
of mind when you start that you can work wit
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each and every one of them. If you come in wit
that fear, it's going to seem like you are
unfriendly person and automatically no one wil
want to have anything to do with you. This will be
a bad way to start off on your new job. You plan
to be there for awhile and communicating with
your co-workers on a daily base.

Your attitude and the way you present
yourself in the beginning is very important. It Wil
determine how your relationship will be through-
out the job. Getting along with your boss and co
workers is important, it can help you to succeed g
be one of the causes to make you want to leave.

Starting a new job can be a wonderfu
experience. Sure all of us are nervous abo
stepping into a new environment and meeting an

~

g

dealing with new people. That's what's sqo |

exciting about it, everything is new. You have tq
look at it as a new journey in your life and not g

dreaded trip that you have to make. Erase all thoge

negative thoughts and fears you have so you c
go in with a positive attitude that will let you lae

positive person. Let this be a new spectacular anc

fantastic time in your life. When you stop and
prepare yourself mentally for your new job, you
will be a success at'it.

http://www.essortment.com/all/startinganew_rbph.htm

32) Read the sentences below and judge them
TRUE or (F) FALSE:

[. It's not important to have a good understandin
about the new company.

[I. Your way of thinking will become your way of
acting.

[ll. The first step in preparation for a new joltds
let your fears go.

a) F-T-T.
b) T-F-T.
c) T-T-T.
d) F-F-T.
e) F-F-F.

33) The texiStarting a new jobis about:

a)
b)

c)

How to prepare yourself to get a new job.
How to prepare yourself to let all your fearg
go.
How to prepare yourself to get along with you
family.

L

Al

d) How to prepare yourself to take an exam.

The questions 34 and 35 are related to the comc S
form It’s all about you, by Tony Murphy:

®

e) How to prepare yourself mentally to start
new job.

GINA’ S BEEN GETTING SHE WANTS TO
ON MY NERVES talk asout '\'HINGS{
R 1 DON'T Wanna
T ]

TALK ABOUT THINGS |
5 X

f

N

T WANNA LEAVE DON'T LET HER
THINGS RIGHT | mRING YOU WP
WHERE THEY aRE ] |*| Towerevel]
r— i A ]
THAT S THE i ‘\[’ Q wore T
SPIRTT... —

S

http://www.cartoonistgroup.com/properties/wpwg. pldg2
04&today=2010-09-10

34) On the first square, the expression “getting
my nerves”, means:

a) Making me very happy.
b) Falling in Love.

c) Making me very angry.
d) Making me very sad.
e) Insisting very much.

35) “Wanna” in the second square is used |i

informal language, during conversation. It is th
short form of:

a) Want for.
b) Want up.
c) Want of.
d) Want to.
e) Want off.
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Lingua Francesa

INSTRUCAO: Leia o texto abaixo, antes de
responder ao que se pede, nas questdes de 2
29.

Les bons cotés des volcans

http://gl.globo.comNoticiasMundo0,,MUL1374635-56M2,
VULCAO+AMEACA+ENTRAR+EM+ERUPCAO+NAS+FIL
IPINAS.html, outubro de 2010.

« Dans chaque partie du monde, il existy
des volcans actifs et des volcans « endormis

>
o
Quelques-uns ont connu de terribles éruptions
S
a

qui ont fait beaucoup de victimes et détruits de
régions entieres: 36.000 morts, par exemple,
cause du réveil du krakatoa, 30.000 morts pol
la montagne Pelée... Et les habitants de c{
parties du monde savent que ces volcarn
éteints, méme endormis depuis des siécle

S,
peuvent du jour au lendemain, se réveilley
e

d’'une facon trés dangereuse. Il faut craindre |
feu qui dort!

De nouvelles terres

Pourtant, ces chiffres terribles ne doivent

pas nous cacher le « bon c6té » des volcans.

Grace a la volcanologie (I'étude des
volcans), nous comprenons un peu mieu
comment la terre vit. Les volcans sont comm
des fenétres dans la terre. Aux endroits g
elle « craque », ou elle se casse, ou elle chan
de forme, nous pouvons voir dedans ce qu’
s’y passeC’est un peu comme un « voyage al
centre de la terre » qui permet de mieu
comprendre notre monde.

Il faut remarquer aussi que les régions

volcaniques sont plus riches que les autre

ur
2S

Q = ™ X
(¢

R = =

toutes les cultures y réssissent bggace a la
6 aqualité de la terre faite avec les cendres rejetées
par les volcans.

Souvent, les volcans créent des terres
nouvelles. Beaucoup d'lles sont « sorties » du
fond de la mer au moment d’'une éruption.

Ajoutons encore que la lave, cette terre
bralante qui descend du volcan en longues
langues de feu, contient des produits qui,
comme le soufre, peuvent étre employés dans
lindustrie.

A I'heure des économies d’énergie

Ce n'est pas tout! Le sol est riche du feu
qui dort sous la terre. Il donne de I'eau chaude,
des sources deau bouillante, comme les
geysers, qui peuvent étre employés pour
chauffer les maisons ou produire de
I'électricité. C'est de I'énergie bon marché et
propre qui existe un peu partout dans le monde.
Par exemple, deux mille maisons sont
chauffées de cette maniere a Melun dans la
région parisienne grace a une grande source
d’eau chaude qui se trouve dans le sol.

Ces sources ne sont pas toujours a c6té
d’'un volcan mais il y a souvent une explication
volcanique a leur naissance.

Ainsi, grace aux progres de la
volcanologie, nous pouvons mieux prévoir les
eruptions, donc les rendre beaucoup moins
dangereuses. Nous pouvons aussi espérer: la
terre peut nous offrir de nouvelles énergies. Et
dans les temps de crise que nous connaissons,
c’est important! »

S

PASSE-PARTOUT: revue francaise pour la jeunesse du
monde, n° 4 (1%année). Paris: Hachette, 1981, p. 7.

26) A leitura atenta do texto, publicado na
revista PASSE-PARTOUT, nos permite dizer
que:

. Os wvulcbes extintos podem despertar,
perigosamente, a qualquer momento.

Il. As regides vulcanicas possuem solos de
melhor qualidade para o plantio, gracas as
cinzas vulcanicas misturadas a terra.

lll. Apesar dos avancos da vulcanologia, ainda
ndo é possivel, aos cientistas, prever as
erupcoes vulcanicas.
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IV. A lava que desce dos vulcdes é rica er
produtos, como o enxofre, que podem sg
empregados na industria.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as alternativds Il e IV estéao
corretas.

b) Somente as alternativds Ill e IV estao
corretas.

c) Somente as alternativadl e IV estéao
corretas.

d) Somente as alternativds Il e Ill estdo
corretas.

e) Somente as alternatival e IV estao

corretas.

27) Nos dois trechos sublinhados no texto lidg
para a resposta desta questdo aparece a palg
«y » Quanto a classe gramatical de palavra
trata-se de:

modificando,
« passe »

a) Um advérbio de tempo,
respectivamente, os verbos
« réussissent ».

Um pronome adverbial que se refere
respectivamente, a « aux endroits » e « I
régions volcanigues ».

Uma locucdo adjetiva, jA& que ela estd
qualificando, respectivamente, os vocabulo
« il » e « cultures ».

b)

d)
entre os termos « il » e « passe », n
primeira expressao, e O0s termo;s
«cultures » e «réussissent », ha segun
expressao.

Um demonstrativo que se refere ao objet
direto de cada uma das oracdes.

e)

28) No primeiro paragrafo do texto, se Ié
« Quelques-uns ont connu de terribles éruptior
qui ont fait beaucoup de victimes et détruit de
régions entieres ». Neste periodo, 0s verbqg
estdo no:

a) Subjonctif Présent.
b) Futur Simple.

c) Indicatif Imparfait.
d) Impératif Affirmatif.
e) Passé Compose.

Uma preposicado responsavel pela ligacao

-
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29) « [...] la terre peut nous offrir de nouvelles
énergieq...] »

A passagem sublinhada encontra sua forma
singular em qual alternativa?

a) La terre peut nous offrir de nouvelle
energies.

b) La terre peut nous offrir de ['énergie
nouvelle.

c) La terre peut nous offrir de la nouvelle
énergie.

d) La terre peut nous offrir une nouvelle
energie.

e) La terre ne peut pas nous offrir des

nouvelles énergies.

ivraINSTRUCAO: O texto abaixo é referente as

guestdes de 30 a 33.

Laique
(le 7 novembre 2002)

« Enseigner la religion, une seule
religion, c’est [l'objectif de toute école
confessionnelle, et c’est incompatible avec
l'idée de laicité. Enseigner les religions. Les
faits religieux, leur histoire, leur role dans
I'histoire, c’est tout autre chose, dont il est
maintenant question dans la République
francaise, qui est laique.

Le mot laique qui est ancien, et son
dérivé laicité, qui apparait de maniere
significative avec la Ifi République, en 1871,
ne s’opposent nullement r&ligion, mot dont
I'histoire est d'ailleurs fort compliquée, mais
expriment une distinction nette entre la
neutralité de I'Etat et les convictions, qui sont
libres.

Laique remonte au gretaikos, dérivé
de laos, « peuple » et au pluriel «les gens,
les citoyens » Laikos s 'opposait aklérikos ,
qui a donné en francaislerc et clérical.
En latin , laicus et clericus expriment une
opposition  sociale hiérarchique, Laicus
signifie « populaire », « illetré » car seuls les
clercs savaient lire et écrire; « civil et non pas
militaire » (en latin, car Odon Vallet a rappelé
gue leslaos grec était aussi le peuple en
armes); enfinlaicus voulait dire «ordinaire et
commun». La France d’en bas, en somme, et
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méme I'Europe a été christianisée au cours des
siecles.

Laic englobait donc, jusquau XX
siecle, ce que n’était pas ecclésiastique:
classement social, sans rapport direct avec |
opinions et convictions religieuses. On sait bien
que, dans la France du XViliécle, les clercs,
les eclésiastiques étaient parfois de grar
libertins et pas seulement en matiere religieusg.
Mais, depuis la révolution de 1848 et surtout ep
1871, avec la République troisieme du nom, lg
mot laic est entré dans le domaine des
croyances. Quand Pasteur, faisait I'élogs
d’Emile Littré a I'Académie francaise, veut
célébrer les qualités morales de son
prédecesseur sans trahir ses opinions, positives
et agnostiques, il invente I'expressionn saint
laique.

La laicité, a la fin du XIX siécle, fut
polémique et parfois violente. Etant donné l¢
pouvoir omniprésent de [I'Eglise dans
I'enseignement, les conflits avec les principe
de neutralité républicaine étaient peu évitables
Aujourd’hui que plusieurs religions sont
pratiquées en France, catholique, religion
réformeée, islam, judaisme, pour s’en tenir aux
monothéisme, lalaicité, plus que jamais,
signifie neutralité, tolérance, y compris a
'égard des opinions philosophiques, 3
I'athéisme, au sceptisme qui admet I'ignorance
humaine, ce qui indigue une certaine sagesse.
Enseigner les religions, sans doute, mais aussi
les philosophies a-religieuses, cela servirait Ia
liberté d’opinions et la tolérance réciproque. »

D

Ur—U)

REY, Alain. «Laique».Le Francais dans le monde
revue de la de la Fédération Internationale des
Professeurs de Francais. Univers du Francais, t#s m
du mois. Paris: Clé International, n® 325, p. 20jadv. -

fév. 2003.

30) O textoLaique é uma crbnica do linguista
Alain Rey, na qual o autor analisa,
etimologicamente, o vocdabuldaique para
chegar aos sentidos que o termo possui hoje no
amago dos temas que agitam a sociedade
francesa.

De acordo com o texto, qual das alternativas
abaixo esta errada?

a) A Franca e mesmo a Europa foram
cristianizadas ao longo dos séculos.
b) A expressdo « saint laique » foi criada por
Emile Littré para elogiar os principios
laicos de Pasteur.
Quando Pasteur inventou a expressao
« saint laigue », ele queria celebrar as
qualidades morais de seu predecessor Emile
Littré, sem trair suas opinides positivas e
agnosticas.
Na Franca de hoje, laicidade significa
neutralidade e tolerancia, jA que varias
religides podem ser praticadas.
O ceticismo ou o ateismo — que admite a
ignorancia humana, o que indica certa
sabedoria - em relacdo as opinides
filoséficas, e de acordo com o texto, pode
ser compreendido como uma forma de
laicidade.

c)

d)

31) Leia os fragmentos abaixo, retirados do
texto Laique, e analise todos o0s tempos
verbais neles empregados.

* « Laikos s’opposait a klérikos, qui a
donnéen francaiglercetclérical. »

* « les clercs, les eclésiastiquétient
parfois de grans libertins et pas
seulement en matiere religieuse. »

* « celaservirait la liberté d’opinions et
la tolérance réciproque. »

* « Odon Valleta rappelé que leslaos
grecétait aussi le peuple en armes; »

Nas referidas frases, os verbos em destaque
estdo, respectivamente, nos seguintes modos e
tempos:
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a) Imparfait; Passé Compose; Conditionne
Présent; Plus-que-Parfait; Présent.

b) Présent; Passé Composé; Conditionne
Présent; Imparfait; Plus-que-Parfait.

c) Imparfait; Passé Composeé; Imparfait;
Conditionnel Présent; Passé Composeé;
Imparfait.

d) Passé Composé; Imparfait; Conditionne
Présent; Imparfait; Passé Compose,;
Imparfait.

e) Présent; Imparfait; Passé Compos€;

Conditionnel Présent; Imparfait; Plus-que-
Parfait.

32) Leia os fragmentos abaixo retirados do
texto Laique, e analise todos o0s termos
destacados.

* « Les faits religieux|eur histoire, leur
réle dans I’ histoire, c’est tout autre
chose, »

» « Le motlaique [...], et son dérivé
laicité, [...], ne s'opposent nullement a
réligion, »

* « Quand Pasteur , [...] , veut célébref
les qualités morales d®n prédecesseur
sans trahisesopinions [...] ».

Os adjetivos possessivos destacadmetem,
respectivamente, aos seguintes possuidores:

a) « Les faits religieux »; « le migique »;
« Pasteur»; « prédecesseus.

b) « I'histoire », « mot laique »;
morales »; « opinions » .

C) « histoire » ; « derive »; « prédecesseurs
«opinions » .

d) «religieux »; « dans l'histoire »; « laique »;
« laicité » .

e) « histoire » ,
« derive » .

« qualités

v

« role » ; « autre chose » |

33) Partindo da leitura da crénidaaique, e
analisando o texto e a imagem que a ilustr;
podemos afirmar que:

Rad

a) Na Antiguidade, Kklérikos/clericus e
laikos/laicusndo se opunham socialmente.

b) Na Antiguidade, a denominacdaikos e
klérikos em grego, daicus e clericus em
latim, referia-se a classes sociaig

®

organizadas, sem nenhuma oposi¢cao social
hierarquica.

c) As criancas representadas, na imagem,
sabendo da oposicdo social e hierarquica
entrelaicuse clericus os imitavam em suas
brincadeiras, disputando-se corpo a corpo.

d) As criangas nao entendiam nada do que se
passava entre Kklérikos/clericus e
laikos/laicus

e) A frase proferida por um dos meninos
significa que eles foram atacados [akos
eklérikos

INSTRUCAO: Leia o texto abaixo para
responder as questdes 34 e 35.

Des oiseaux a la place d’anciennes usines

« Que faire des sites industriels
désaffectés? Thumeries, prées de Lille (Nord),
un ancien bassin de décantation de la sucrerie
Béghin Say a été achetée, en 2001, par
département, pour étre reconverti en réserve
naturelle. Aujourd’hui, le site ornithologique
départemental des Cing Tailles de Thumeries-
La Neuville, qui comprend une forét de 70
hectares, voit passer 220 espéces d'oiseaux,
soit presde la moitié decellesobservables en
France. Plusieurs flots, mares, prairies et
clairieres ont été ameénagés pour que canards,
vaches, chevaux, libellules et autres trouvent
leur bonheur. Quelques especes florales
menacées, comme le muguet de mai, sont aussi
préservées sur le site... loin de la vue des
vaches! »

KOURI-DAGUER, Nadia. Des oiseaux a la place
D’anciennes usines.Label France, le magazine
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internacional de [l'actualité francaise. Environneme
Paris, Lenglet, n® 62, p. 39’ t2imestre 2006.

34) Os termos em negrito, destacados no texto,
(des; le; de la; celles; leur) pertencem,
respectivamente, as  seguintes  classe¢s
gramaticais:

a) Article contracté masculin pluriel; article
défini masculin singulier; article contracté
féminin singulier; pronom démonstratif
féminin pluriel; adjectif posséssif masculin
singulier.

b) Préposition, pronom complément objet
direct masculin; pronom complément objet
direct féminin; pronom possessif féminin
pluriel; pronom complément objet indirect.

c) Article contracté féminin pluriel; article
défini masculin singulier; article contracté
féminin singulier; pronom démonstratif
féminin pluriel; adjectif posséssif féminin
singulier.

d) Article partitif masculin pluriel; article
défini masculin singulier; article contracté
féminin singulier; pronom démonstratif
féminin pluriel; adjectif posséssif masculin
singulier.

e) Article défini masculin singulier, article
partitif masculin pluriel; article contracté
féminin singulier; pronom démonstratif
féminin pluriel; adjectif posséssif masculin
singulier.

35) A leitura e a compreensao do texdes
oiseaux a la placed’anciennes usinesnos
permite afirmar que:

. Um antigo lago de decantacdo, de uma
acucareira, foi comprado para sua reconvers3o,
em uma reserva natural.

. O departamento responsavel pel
recuperacdo do lago de decantacdo ainda nao
sabe o que fazer com o local.

. A acucareira Béghin Say comprou
Thumeries para ampliar suas instalacoes.

VI. Muitas espécies de passaros visitam, hoje,|a
reserva de Cing Tailles de Thumeries-La
Neuville.

a) Todas as alternativas estéo corretas.

b) Todas as alternativas estao erradas.

c) Somente as alternativak e IV estdo
corretas.

d) As alternativagd, Il elll estdo corretas.
e) As alternativas, Ill elV estéo corretas.

®
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Lingua Espanhola

®

Texto: La naturaleza muerta

“En sus diez mandamientos, Dios olvido
mencionar a la naturaleza. Entre las ordenes ¢
nos envid desde el monte Sinai, el Sefor hubie
podido agregar, pongamos por caso, u
mandamiento que dijera algo asi: ‘Honraras a
naturaleza de la que formas parte’. Pero no se
ocurrié, o le parecio que era obvio. (...)

Desde el punto de vista de la civilizacion

occidental, la naturaleza siempre fue una bestia €)

feroz que habia que domar y castigar para q
funcionara como una maquina y que estaba
nuestro servicio desde siempre y para siempre.
La naturaleza, que era eterna, nos deb
esclavitud. Muy recientemente nos hemo

enterado de que la naturaleza se cansa, como €)

nosotros, sus hijos; y hemos sabido que, con
nosotros, puede morir asesinada.
Acostumbrados como estamos a divorciar
la naturaleza de nosotros mismos, tenemos u
rutinaria tendencia a divorciar también la ecologi
de la lucha social. Lo que ocurre con la naturalez

y contra ella, es otra cosa: pertenece a una

dimensién que poco o nada tiene que ver con |
desventuras humanas derivadas de la injug
organizaciéon del mundo. Pero el mismo sistem
que trata al mundo como si fuera una pista g
carreras, con pocos ganadores Yy muchc
perdedores, es el que maltrata a la naturale
como si fuera nada mas que un obstaculo.
Segun los ultimos datos de las Nacione
Unidas, las aguas contaminadas matan cada di
veinticinco mil personas. Y, por supuesto, la
victimas son todas pobres: pertenecen a eso g
los técnicos llaman “estratos de la poblacion c
bajos o0 muy bajos niveles de ingresos”. Han si
pobres, por ejemplo, todos los muchos muertg
del cdlera en América Latina, cuando en estg
altimos afos volvio aquella peste de los tiempo
viejos. Las aguas, y los alimentos contaminadd
por los deshechos industriales y los venend
qguimicos han matado gente como moscas. To
esa gente que habia cometido el delito de s
pobre ¢fue sacrificada por el colera o por u
sistema que pudre todo lo que toca, y que en ple
euforia de la libertad del mercado desmantela Ig
controles estatales y desampara la salud publica’

n

d

Adaptado de GALEANO, Eduardblaturaleza muerta.
In: www.unam..mx/jornada.

Le 26) Con relacion al textba naturaleza muerta,
ra NO es correcto afirmar que:

a & Es un texto predominantemente disertativo
su tematica general es el dafio a la naturalez
El autor no propone soluciones para el homi
no mas dafar la naturaleza.

Es un texto que pertenece predominanteme
al género narrativo, caracterizandose por
existencia de enumeracion de hechos vy i
secuencias de acciones

El autor razona los motivos de la agresion a|
naturaleza.

Segun el autor, en los ultimos datos de |
Naciones Unidas, las aguas contaminadas

responsables por la muerte diaria de mug
gente.

le
b)

e
a

a d)

~

S
0]

A

;a 27) Con base en el text@ naturaleza muerta,
., analice las frases abajo y sefale la alternatiea

corresponde  a los  tiempos  verbale
Ls respectivamente:
ta . s .
a I “[...] Dios olvid6 mencionar a la
e naturaleza [...]”
s - “[...] habia cometido el delito de ser
va pobre [...]”

- “[...] le pareci6é queera obvio [...]"
s V- “[...] los venenos quimicoban matado
b a gente como moscas [...]”
Le a) Pretérito imperfecto, pretérito perfecta
n pretérito indefinido, pretérito
o pluscuamperfecto.
s D) Pretérito perfecto, pretérito imperfectc
S pretérito pluscuamperfecto, pretérit
S indefinido.
g ©C) Pretérito indefinido, pretérito perfecto
S pretérito imperfecto, preteérito
Ha pluscuamperfecto.
or d) Pretérito indefinido, pretérito subjuntivo
L pretérl_to perfecto,_ pret_ér_lto pluscuamperfeptc
ha €) Pretérito indefinido, pretérito
s pluscuamperfecto, pretérito imperfectq

o pretérito perfecto.
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28)Lea atentamente el texto abajo y conteste:

uno de ellos:

- Alumno, ¢ por qué llego tarde?

- Es que estaba sofiando que viajaba por tod
partes, conoci tantos paises, y me desperté
poco tarde.

- .Y usted, alumno?

- iYo fui al aeropuerto a recibirlo!”

Fragmento retirado do livrBspafiol sin Fronteras vol. 4,
de Maria de los Angeles J. Gar@haJosephine Sanchez
Hernandez, 32 Ed., S&o Paulo: Scipione, 2007,(. 13

A respecto del texto, podemos decir que:

a) Se trata de una pelea.

b) Se trata de un coqueteo.

c) Se trata de una parranda.
d) Se trata de un chiste.

e) Se trata de una frusleria.

29) Analice el texto y sefale la alternativg
correcta:
Texto: ¢ Sabes... que es telebasura?

“Segun elDiccionario de la Lengua Espafiola de
la Real Academiaes un conjunto de programas
televisivos de muy baja calidad.

La consideracion deelebasuraes algo subjetivo,
es un término despectivo usado para referirse a |
programas o a la programacion televisiva de
ficcion a la que se acusa de no cumplir los codigq
de ética del periodismo y difundir valores

a

as
un

S
(0]
DS

negativos. Puede asociarse a cualquier programa.

Por ejemplo, se califica de telebasura a program
de debate en que la discusion se reduce a
griterio ensordecedor en el que predomina ¢
insulto.  Caracteristicas de la telebasurg
manipulacion informativa o confusion de
informacion y opinidn, ningun respeto al derech
de intimidad y al honor, conversion del dolor y Ig
miseria humana en espectaculo, atraccién por

aS
un

P

C

.

el

sexo, el escandalo y la violencia.”

®

GARCIA, Maria De Los Angles J. & HERNANDEZ,
Josephine SancheZspafiol sin Fronteras curso de lengua
espafiola. Vol. 3. Sdo Paulo: Scipione, 2007. p.132.

a) En la frase: Se reduce a un griterio

ensordecedor en que predomina el insultg’

podemos sustituliel” por“lo” .
b)

humana

contraccion

en espectactjo hay una

de una palabra aguda terminada en vocal.
La palabra‘que” en la frase: “¢Sabes... qu
es telebasura?” es un  pronomb
interrogativo.

En la fraséprogramas televisivos de muy
baja calidad” la palabradmuy” fue empleada
incorrectamente  cuando se tendria q
utilizar “mucha” concordando con la palabr
calidad que es sustantivo femenino.

30) La opcion que completa, respectivamente
correctamente, los espacios en blanco conteni
en el texto es:

A Cia. Pelayo S.A.
Av. Eugenio Matienzo, s/n — Parque Industri
— Rio Cuarto — Cordoba.

Estimados Sefiores,

En dltima entrega detectamos aver,
en articulos. Sabemos que
problemas no son frecuentes,

En la frase: €onversion del dolor e la miseris

La palabragriterio fue acentuada por se tratar

e

ue
a

dos

al

as

sin embargo

esperamos que consideren con urgencia esta
reclamacion. Hemos enviado una reclamacion por
escrito. En esa lista constan todos los problemas

detectados. Necesitamos la reposicion de
articulos antes de que termine este mes.
contacto que firmamos el aflo pasado contem
situaciones como que ahora se prese
Segun aquel documento, los costos de reen
correrian por cuenta de ustedes.

En espera de remesa,
atentamente,

Rafael Quifiones.

FANJUL, Adrian.(Org).Gramatica y practica de Espafiol
para brasilefios S&o Paulo: Moderna, 2005. P. 3
(Adaptado).

a) Su - algunos — esos — ésta — su.

b) Vuestra — muchos — éstos — aquélla — su.
c) Tu - algunos — esos — ésta — suya.

d) Suya — buenos — aquellos — aquella — tu.
e) Vuestra — muy — estos — esa — vuestra.
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31) En el texto que sigue les falta el acento & s¢g
palabras. ¢ Cuales son estas palabras?

Segun la Real Academia, “el pantalon de tela
recia, usado originariamente por los vaqueros
| de Texas"” recibe en espanol los nombres de
i “vaquero” o “tejano”. Para entendernos, se
\ trata de la prenda util que los argentinos,
‘ usando la palabra inglesa, denominan “jean”.
Ahora en el Diccionario Panhispanico de Dudas
se indica que es preferible utilizar terminos
propios del espafiol o las formas inglesas
adaptadas al caracter sonoro espanol.

J

El clarin. 11 de enero de 2003. Apud FANJUL
Adrian.(Org.). Sao Paulo. Editora Moderna, 2005.

a) Academia — recia — pantalon — util — terminos

— propios.

b) Segun — pantalon — util — Diccionario —
Panhispanico — terminos.

c) Segun — pantalon — util — Panhispanico A

terminos — caracter.

Academia — recia — originariamente — util
Diccionario — sonoro.

Segun Academia originariamente
Diccionario — propios — caracter.

d)

e)

32) Lea, atentamente, el tex@zan Hermano en
el mundo y sefiale la alternativa correcta, dg
acuerdo con las afirmaciones I, II, lll y IV:

GRAN HERMANO EN EL MUNDO

El programa mas visto de la television: odiado
por muchos y aclamado por otros.

“¢Por qué ciertos programas fascinan
millones de personas y se instalan como tema
conversacion en la agenda colectiva? ¢Por q

D

®

ingresan en la pantalla como estrellas. No hay
recorrido de construccion del estrellato: sq
estrellas porque estan en Gran Hermano, y de
el primer momento se las presenta como tales. |
construidas como personajes que van a forn
parte de un grashowque sera visto por millones
En Gran Hermano abundan emociones, ris
llantos, bromas, estrategias, jugarretas, pelea
reconciliaciones.”

Adriana Schettini. La TV construye lazos con la®sf...]

Disponible en: http:// www.lanacion. com.ar/archivatas.
asp? nota_id=88625.

I- El programa Gran Hermano es un progran
fenomenal que despierta mucho interés, por esg
amado por todos.

lI- La temética a ser discutida por los particigsnt]
no es determinada por
programa.

llI- Al ingresar en efeality showel estrellismo es
algo instantaneo.

IV- Los participantes no pueden demostr
emociones de tristeza ni manipulacion porque ¢
transmite al telespectador la idea de debilidad y
caracter dudoso.

a) Solamente la Il esta correcta.

b) Solamente la |y la IV estan incorrectas.
c) Las afirmativas |y Il estan correctas.

d) Las afirmativas 1,11 y Ill estan correctas.
e) Solamente la IV esta incorrecta.

33) Segun el textdzran Hermano en el mundo
se hace en mas de 70 paises simultdneame
Analice la secuencia de los paises descrito er
tabla siguiente y sefiale la opcidn que transcri
por extenso, los numerales correspondientes a
paisesfrancia, México, Sudafrica y Tailandia,
respectivamente:

Gran Hermano despierta tanto interés?

Es un fenémeno mundial, el formato méas

exitoso de la television global, que se hace en 7}
paises simultdneamente y en cada uno de ellos &
formula original se le agregan caracteristica
locales. Gran Hermano resume lo que se llama
‘glocalizacion’, segun el sociélogo y profesor de
espafiol Manuel Castells, porque es la mezc
perfecta del formato global y el contenido local
Ese programa inici6 un modo de entrada de

gente comun a la tele que luego fue copiado p

)
e
& Tabla:
1 ALEMANIA 11 ESLOVAQUIA | 21 MEXICO
[ 2 ARGENTINA 12 ESPARA 22 NIGERIA
703 AUSTRALIA 13EUA 23 NORUEGA
| & BELGICA 14 FILIPINAS 24 POLONIA
S 5 BRASIL 15 FINLANDIA 25 PORTUGAL
lae BULGARIA 16 FRANCIA 26 REINO U.
7 CANADA 17 GRECIA 27 ROMENIA
A8 DINAMARCA 18 HOLANDA 28 RUSIA
9 ECUADOR 19 INDIA 29 SUDAFRICA
10 ESCANDINAVIA | 20 ITALIA 30 SUECIA
' 31 TAILANDIA

otros reality shows las personas desconocidag
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a) diesiseis - veintiuno - vientenueve -
trienta y uno.

b) diecisieis - veintiuno -  veintinueve -
treinta y un.

c) dieciseis - vientiuno - vientinueve -
treinta y uno.

d) dieciseis - veintiuno - veintinueve -
treinta y uno.

e) deciseis - veintiuno -  veintinueve
trienta y uno.

34) Observa en la vifieta las actitudes dg

personaje Gaturro y contesta sobre su caracter:

V_GAT DRRO, FALTAN PoCAS HoRAS
PARA 1A NOCHEBUENA ...ji NO ABRAS
Lo5 REGALITOS ANIES, ER

NO DEBO
ABRIR LOS
REGALITOS,

No DEBO
ABRIR LoS

REGALITES...

Ol

o 3L
m walilhi-

Texto adaptado do site http://www.gaturro.com

a) Es muy picaro.

b) Es muy hambriento.
c) Es muy enfermizo.
d) Es muy enojadizo.

e) Es muy contraventor.

®

35) Analizando el texto de Gaturro, podem
decir que:

| — En la frase: No abras los regalitdsel verbo
esta en presente de indicativo.

Il — En la frase: Me tengo quaguantat, el que
es una conjuncion.

Il — En “Que aguantar’, el vocablo _que
funciona como un pronombre relativo.

IV — En la frase: Lo lamento”, hay un articulo
neutro.

V - En la frasgiEs mas fuerte que yq!lla
palabra_ mags una conjuncién explicativa.

a) Solamente la Il esta correcta.

b) Solamente la Il y IV estan correctas.

c) Estan correctas las afirmativas IV y V.
d) Estan correctas las afirmativas 1l y IV.
e) Solamente las |, Il y lll estan correctas.
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Geografia

36) O carvao mineral é uma rocha sedimentar e d) A Bacia Amazbnica € a maior do planeta,

origem organica, resultante da transformacéo de drena cerca de 56 % do territorio brasileiro| e

antigos vegetais submetidos a certas condi¢fes,[no  tem suas vertentes delimitadas pelos divisores

decorrer do tempo geolégico. No Brasil, g de &gua da Cordilheira dos Andes, pelo
consumo de carvao mineral representa apenas Planalto das Guianas e Planalto Central.

0,5% do mundial. Sobre o carvdo mineral np e) Todos os rios brasileiros possuem regime

Brasil, pode-se dizer: simples pluvial.

a) O carvdo mineral € uma fonte de energia 38) Cada rio tem suas proprias caracteristicas, gue
renovavel. Quando queimado, emite gases podem variar bastante ao longo de seu cursol A
poluentes na atmosfera, causando problemas figura abaixo, apresenta o0s quatro tipps
de vérias ordens para 0 meio ambiente. fundamentais de canal fluvial:

b) No Brasil, existem grandes jazidas de carvap
mineral em Minas Gerais, Bahia, Pernambucg, 1 2
Piaui, Maranhdo, Par4, Amazonas e Acre. :
Entretanto, apenas Santa Catarina, Rio Grange| =" === @ PJ/Q
do Sul e Parana fazem exploracéo. L“y\ ] @ N ——

c) O carvdo mineral, extraido na Regido Sul dp - \zij N,

Brasil, possui grande percentagem de sulfeto - —

de ferro (Fed, na forma de cristais de pirita, 3 4
popularmente conhecido como “ouro dos ,

trouxas”, por sua cor amarela e brilho f/\@ff

metalico. Uma vez trazido a superficie da VJ\/\/Z\ )

terra, em contato com o oxigénio e a umidade JMY

do ar, da origem ao &cido sulfurico,g0,),

bastante tdxico e corrosivo. RICCOMINI, C. et al. Rios e processos aluviais:

d) Até 1990, as companhias siderdrgicas eram TEIXEIRA, W. et al (orgs)Decifrando a terra. S&o Paulo:
legalmente obrigadas a utilizar uma mistura de  ©ficina de textos, 2000, p.197. (adaptado).

50 % de carvéo nacional, com 50 % de carvdo Em relacdo aos canais apresentados na figura, é
importado. Com a revogacdo dessa lei, 8s correto afirmar:

empresas passaram a consumir somerte

carvao mineral nacional. a) O canal 4 é do tipo retilineo, tem essa

e) Na fase de extragdo a céu aberto ou em configuragdo porque geralmente ocorre em
galerias construidas nas minas, os danos|a relevos com acentuada declividade, assim,|as
paisagem Sao pequenos, jA que O carvdo aguas escoam com grande velocidade.
mineral € uma fonte de energia renovavel. b) O canal 2 é do tipo anastomosado, ocorre em

relevos com presenca de varios morrgs,

37) Com relacdo a Hidrografia Brasileira, € colinas ou pequenas elevacdes. Os cursos

incorreto afirmar: d’agua se dividem e se entrelagam construindo

um rio com canal principal.

a) Em regibes planalticas, os rios brasileiros c¢) O canal 1 é do tipo meandrante, adquire essa
apresentam um enorme potencial hidrelétrico, feicAo por atravessar relevos planos, onde a
bastante explorado no Centro-Sul e nos rigs baixa declividade e velocidade das aguas
S&o Francisco e Tocantins. tornam os desvios mais acentuados.

b) O Brasil ndo possui lagos tectonicos, pois gs d) O canal 2 é do tipo entrelacado, caracteriza um
depressoOes tornaram-se bacias sedimentares, rio permeado por ilhas e barras formadas por

c) Em varios pontos do pais ha corredeiras, assoreamento de material transportado em
cascatas e, em algumas areas, rigs suspensao por suas proprias aguas.
subterréneos, o que favorece o turismo. e) O canal 3 é do tipo anastomosado, ocorre £m

relevos com presenca de morros, colinas e
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elevacdes. Os cursos de 4gua se dividem e
entrelacam, constituindo um rio sem cang
principal.
39) Com base na figura, aponte a alternatiy
correta:

Andes

1 2 3

— R —»
Massa de Precipitagan Massa de
ar imido ar seco

— iy

L
ot Desero de
Atacama

Carrente fria
de Hurmhbaldt j’

MOREIRA, J.C. e SENE, Eseografia Geral e do Brasil:
espaco geografico e globalizacddsdo Paulo: Scipione,
2007, p.95. (adaptado).

a) A massa de ar umido (1), deslocando-se e
direcdo ao continente, aumenta su
temperatura ao passar sobre a corrente
Humboldt, retardando as chuvas.

b) A corrente fria de Humboldt, no Hemisfério

Sul, causa queda da temperatura nas are

litoraneas (2). Isso provoca condensagao

precipitacdo. Ao chegar ao continente, a mas

de ar se torna seca (3).

Quando a massa de ar umido (1) se deslo

para o continente, refria-se ao passar sobre|

corrente de Humboldt, atrasando 0 processo ¢
precipitacdo e chegando ao continente com

massa de ar seco (3).

d) Ao chegar ao continente, as massas de ar es

Unidos).

e) A corrente do Golfo, por ser quente, impede
congelamento do Mar do Norte e ameniza O
rigores climaticos do inverno na porcag
ocidental da Europa. Ja a corrente d
Humboldt causa queda da temperatura e

areas litoraneas, diminuindo o processo de

condensacao do ar e de chuvas no oceano.
40) “A globalizagdo é o atual momento dg
expansado capitalista. Pode-se afirmar que ela e
para o capitalismo informacional assim como
colonialismo esteve para a sua etapa comercial

o imperialismo para o final da fase industrial ¢

inicio da financeira. Trata-se de uma expansao q
visa aumentar os mercados e, portanto, o lucro,
gue de fato move os capitais, tammodutivos

se

a

o

[40
guentes e umidas e originam desertos, como| o
de Atacama (Chile) e o da Califérnia (Estados

~

D

MOREIRA, Jodo Carlos Moreira & SENE, Eustaquio d
Geografia Geral e do Brasil Sdo Paulo: Scipione, 2007. p|
175.

®

1%

No Brasil, a expansdo capitalista trouxe muitas

mudangcas, dentre elas:

a)

b)

A adocdo de uma politica cambial favoravel
ao setor de importacao e desfavoravel ao setor
de exportacdo, provocando retracdo nas
vendas de muitas empresas sediadas |em
territério  brasileiro, gerando queda na
producdo e aumento do desemprego.

O aumento das tarifas alfandegarias,
incidentes sobre os produtos importadas,
refletiu na abertura de muitas empresas
nacionais e na elevacao das taxas de emprego.
A privatizagdo de grande parte das empresas
estatais, onde o Estado passou, ao capital
privado, o controle de apenas 10 % das acpes

n

das empresas que gerenciava.
O avanco do setor bancario que estimulou

0]

aumento de contratacdo de pessoal, melhorou

a vida dos funcionérios com a informatizaca
e 0 surgimento dos caixas automaticos.

O avanco do desemprego estrutur
responsavel pelo aumento de postos
trabalho, favorecendo a inclusdo social ondg
populacdo garante sua permanéncia
mercado de trabalho.

41) De acordo com as condi¢cdes atmosféricas
precipitacdo pode ocorrer de varias formas: chu
neve e granizo. Nas regides de clima tropig
ocorrem trés tipos de chuvas: frontal, orografica
convectiva (ou de verao):

S

e
M

guantoespeculativosno mercado mundial [...]”

A chuva demonstrada na figura é do tipo:
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a)

b)

d)

Frontal — esse tipo de chuva resulta
deslocamento horizontal e eventual cho
entre massas de ar com diferer
caracteristicas de temperatura e pressa
contab entre elas forma uma faixa
instabilidadepnde ocorrem as chuv
Orografica — hrreiras no relevo levam
massas de araingir grandes altitudes, o q
causa queda de temperatura e condensac
vapor. As chuvas costumam ser localiza
intermitentes e finas.

Convectiva —atingindo altitudes elevadas,
temperatura aumenta evapor se conden:
em goticulas que permanecem em suspe
O ar fica mais densalesce frio e eco para a
superficie e inicia novamente o0 cicl
convectivo. ApoOs a precipita¢, o céu fica
claro novamente.

De verdo ou convectiva sdo causadas pe
ascesdo ou pela descida lenta (subsidér
do ar. O ar mais proximo da superfi
terrestre 8 aquece e ascende na atmo: ao
atingir camadas mais frias da tropos. O
vapor d’agua se condensa, forn-se nuvens
e chove. Gelmente séo chuvas torrenciae
curta duragcdoacompanhadas de raios
trovoes.

Frontal — geralmente ocorre em zonas
contato entre duas massas de ar
caracteristicas semelhantes. Logo, i-se o
processo de condensacdo do vapor
precipitacdo da agua na forma de ch

42) He ja foi um dos paises mais prosperos
regido, possui solos férteis, clima favorave
excelente posicdo geografica para o come
mundial. O Libano € um pequeno |, em geral

montanhoso,

com 10452 mkR e de

aproximadamentel milhdes de habitantes. |
relacdo ad.ibano, ndo podemos afirn:

a)

b)

Sé&o doisos grandes problemas do Lib: a
vizinhanca com Israel (cona presencede
refugiados palestinosg a divisdo de st
populacdo em mucgulmanos e cris.

O Libano, chamado deSuica do Orient
Médio”, apos a sua independéncia em rel:
a Franga, era considerado 0 pais mais es
da regido. O turismo gerava muitos recursc
comeércioera intenso e a agropecu: uma das
mais desenvolvidas da regiéo.

®

c) A guerra civil libanes, iniciada em 1975 e

d)

apar@temente terminada em 1¢ arrasou o
pais, destruindo prédios, plantact
afugentando o0 turismo e diminuin
drasticamente o comeércio e as finar

Desde 1990¢ Libano vive um periodo men
conturbado, ondevem aos poucos se€
recuperando, recebendo ea financeira de
diversos paisesinclusive do paises arabes
exportadores de petrol.

No Libano, cerca de 90 % da populagéo
muculmanos, divididos em sunitas e xiitas,
restante da populacdo (10 %) é comg
principalmente por cristdos maronitalém de
gregos ortodoxos, catélicos, cristdo armér
cristdos assirios, dentre out

43) O terrorismo € uma forma violenta de prot
conhecida desde a Antidade, sendo uma
tentativa de desestabilizacdo de algum reg

Imagem

do sit

extraida
http://cirozibordi.blogspot.com/2010/09/comprov-
terroristas-derrubarams.htm.
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A imagem acima se refere ao atentado terroris
de 11 de setembro de 2001 em Nova York. Es
tipo de atentado trata-se:

a) Da primeira “onda terrorista”, iniciada no final
do século XIX e inicio do XX. Nessa época
ninguém se sentia seguro e a salvo d
terrorismo. No ano de 1894, por exemplo, un
anarquista italiano assassinou o presiden
francés Sai Carnot.

De uma forma de terrorismo, bem semelhant
a guerra. Sua principal finalidade é controlal
algum territério sem semear panico.

De um atentado que aborda o *“velhd
terrorismo”, especialmente aquele do fim dg
século XIX e inicio do XX, formado por
organizacdes anarquistas ou nacionalistas cg
propostas politicas bem definidas.

Do terrorismo atual, também chamado de pd4
moderno ou de global. O atentado qug
destruiu as duas torres Wéorld Trade Center
em Nova York representa bem o “novo
terrorismo”.

Do terrorismo que procura eliminar figuras
estratégicas do regime que combate, evitang
atingir pessoas inocentes. A destruicao da
torres gémeas em Nova York é um exempl
classico.

b)

d)

44) Observe a imagem abaixo:

AREAS ANTICICLONAL E CICLONAL, DEFINIDAS
PELAS ISOBARAS 'MEDIDAS EM MILIBARES (mb) 2

Area ciclonal

Area anticiclonal

1.Isébaras:séo linhas que, num mapa, unem pontos
de igual pressdo atmosférica.

2. Milibares (mb) : unidade de medida da pressédo
atmosférica.

ADAS, Melhem. Panorama geografico do Brasil:
Contradi¢bes, impasses e desafios socioespasaisPaulo:
Moderna, 1998, p.332. (adaptado).

Com auxilio da figura, pode-se concluir que:

a) Areas frias (ou de alta press&do), como 3

[a
e

o)
L
[e
e
r

]

m

\"£J

D

o

S
de

polares e as subtropicais, sdo dispersoras

®

massas de ar e ventos e recebem o nome
areas ciclonais.

b) As éareas quentes ou de baixa press
atmosférica, como as equatoriais, S
receptoras de massas de ar e ventos
recebem o nome de areas ciclonais.

préximas ao equador se expande, torna-se |
e sobe (ascende), criando uma area de
presséao ou ciclonal.
d)
resultam da distribuicdo homogénea de ener
solar nas zonas de baixas, médias e a
latitudes.
A diferenca de temperatura do ar atmosféri
exerce uma funcdo muito importante n
formacdo de é&reas de baixa e alta pres
atmosférica, porém nao interfere n
movimento das massas de ar e dos ventos.

45) A figura abaixo apresenta uma visdo parc
da llha de Fernando de Noronha, pertencente
Estado de Pernambuco.

Imagem extraida do sitio: www.vibreleve.com/..iamndo-
de-noronha/

530
o

de

ao
30
gque

O ar aquecido das zonas de baixas latitudes

cve
alta

Os movimentos do ar (massas de ar e ventos)

gia
tas

CO
a

ial
ao

Sobre o processo de formacéo da Ilha de Fernando

de Noronha, podemos afirmar que:

a) E uma ilha formada na plataforma continenti
também chamada de ilha costeira. Pode ser
origem vulcanica, sedimentar ou biologica.

b) E uma ilha oceanica de origem vulcanica.

c) E considerada uma ilha oceanica de origé
biolégica.

d) E uma ilha costeira de origem sedimentar.

e) E umailha de origem metamorfica.

CADERNO A - 14/11/2010

VESTIBULAR UFAC - 2011

PagR4 de31

al,
de

eMm




®

Matematica

46) Demetrius foi presenteado com um cofr
de cor amarela, para comecar a guardar
moedas. Emanuel, seu irméao, dono de um coffe
de cor azul e outro de cor vermelha, desde
cedo, guardava as moedas que ganhava,
colocando no cofre azul somente as moedas (e
R$ 0,50 e no cofre vermelho somente

moedas de R$ 1,00.
Atendendo a um pedido de seus pai
Emanuel dividiu suas economias coO

Demetrius. Derramou as moedas de R$0,50(e
R$ 1,00 sobre sua cama, onde alinhou os trés
cofres vazios. Depois, passou a coloca
alternadamente, uma moeda em cada um delgs.
Em alguns minutos, apos realizar mais um
rodada de “depdésito”, percebeu que restavam
somente 5 delas para serem guardadas. Hesitou
por uns segundos. Em seguida, pediu a sua mae
uma moeda de R$1,00, juntou com as outras
que ainda estavam fora dos cofres, e guardou
essas 6 moedas usando a mesma metodologig.
Sabendo que em cada um desses cofrgs
podem ser inseridas pelo menos 210 moedas [de
R$0,50 ou de R$ 1,00, e que no cofre amare|o
foram guardados R$ 51,50, qual das afirmacgoes
abaixo representa uma estimativa correta sobyre
a “fortuna” guardada nesses cofres de Emanuel,
antes dele fazer essa doacéo ao seu irmao?

a)
b)

c)
d)

Nao podia somar mais do que R$ 153,50.
No cofre azul podia ter, no maximo,
R$ 10,00.

Podia somar, no maximo, R$ 256,50.

No cofre vermelho podia ter, no maximo,
R$100,00.

e) Podia somar, no maximo, R$ 154,50.

47) Considere uma sequéncia de numeros rea
positivos (a,), com 1<ne€eN. Supondo
a; +aj 1 = ajyq, parai = 1,2,3,---, a6 =21 €
a;.ag = 1.870, € correto afirmar que:

S

a) a; = 4.
b) a, = 3.
c) a; = 2.
d a =1.
e) a; = 0.

48) Considere o hexagono regular inscrito na
circunferéncia que esta inscrita em um
quadrado que tem &rea igual a 400%cm
conforme a figura a seguir. Nela, a distancia do
ponto A ao ponto B € igual a 2 cm, o triangulo
de lado BC é retangulo e C é o ponto médio do
segmento AD.
A érea hachurada nessa figura é:

_ A
B
+ C
/
- D
a) Menor que 10 cf
b) Igual a 10 crh
c) Igual a1l crh
d) Igual a 12 crfh
e) Maior que 12 crh

49) Sejan um numero inteiro tal que satisfaz a
igualdade 7! = 8(-1)! — 720. Entéao, vale que:

a) néum numero natural maior que 10.
b) né um namero par.

C) néum numero impar.

d) né um inteiro quadrado perfeito.

€) né um numero natural menor que 6.

50) Um sujeito muito engracado, que atende
pelo apelido de “Tracaja”, tentando obter éxito
nas apostas nos jogos da mega-sena, que
regularmente faz aos sabados, resolveu usar a
seguinte tatica: escolheu 10 dezenas de modo
gue duas delas nunca coincidissem numa
mesma coluna e, no maximo, 2 coincidissem
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numa mesma linha da “tabela” que contém g
numeros de 01 a 60.

Depois de alguns minutos olhando esse
nameros, escolheu 6 deles e fez uma Uniq
aposta, pagando por ela R$ 2,00.

A% MEGA-SENA

VOCE PODE JOGAR MARCANDO EM UM, DOIS OU NOS TRES QUADROS ABAIXO!
N N N -

(01] (02] (03] [04] [05] (06] (07! |
(11) (12) [13] [14] [15] [16] [17] |
(21] (22) (23] [24] (25] (26] (27]
(311 (32) (33] [34] (35] (36] (37! [
(41] [42) (43] [44] [45] (46] (47 |
(561 (52) (53] (54] (65] (56] (57

Para anular este jogo, marque ao lado:

[01] [02] [03] [04] (05] (06]
[11] [12] [13] [14] [15] (16
[21] (22 (23] [24] (25] [26]
[(31) (32] [33] [34] (35] [36]
[41] [42] [43] [44] (45] (46
[61] [52] [63] [54] [55] [56]

|
Para anular este jogo, marque ao lado:

(01] [02] [03] [04] [(05] [06]
(11] (12) [13] [14] (15] (18]
(21] [22) [23] [24] (25) (26
(31] [32) [33] [34] [35] (36]
(41] (42] [43] [44] [45] [46
(61] (52] (53] [54] [55] [56]
Para anular este jogo, marque ao lado:
Assinale quantos nimeros vocé esta marcando neste jogo:
(6] (7] (8] (9] (10] (11] (12] [(13] [14]) [15]

SURPRESINHA - Aqui o sistema escolhe os nimeros por vocé. Indique quantas
apostas deseja fazer

(11 (2] (3] 14)(5)16] (7]
TEIMOSINHA - Escolha em quantos concursos vocé quer participar com
este mesmo jogo:

[2] [4] 8]

CONFIRA O BILHETE IMPRESSO PELO TERMINAL. ELEE 0 INICO COMPROVANTE DA APOSTA.
- e c w
& $¢ Loterias CAIXA o

Preencha toda a drea dos numeros escolhidos com caneta esferografica azul ou preta.

] [10]
] [20]
] [30]
| (40]
] [50]
| [60]

[ ]

(10!
(201
(30!
(401
(501
(60
(

(10!
(20!
(30]
(40!
(50!
(601
[ ]

[07) (
(17
(27
[37) |
(47]
(67) |

| [09]
19
] [29]
(39]
[49]
(591

(07!
17
(27]

(08] [09]
19|

(28] [29]
[37] (38] [39]
(47] (48] (49
(57] (58] [59]

Qual dos numeros abaixo pode
representar a soma das dezenas dessa ap(
feita por Tracaja, vulgo “Bicho de Casco”?

a) 295.
b) 290.
c) 85.
d) 80.
e) 75.

51) Um dado e uma urna contendo 10 bolg
enumeradas de 1 a 10 sdo postos sobre u
mesa ampla. O dado é lancado sobre a mesa
namerom, da face que fica voltada para cima, ¢

7

tal

®

aleatoriamente da urna e o0 seu numere
também anotado.

A probabilidade den + n ser um ndmero
primo é igual a:

S

a)

52) Cinco amigos foram a uma pizzaria.
Depois de um bom bate-papo, resolveram
participar do rodizio que acontecia sempre
naquele dia da semana. Além de pizza,
consumiram somente refrigerantes.

A conta, paga com R$ 150,00, foi
dividida igualmente, cabendo para cada um
deles parte dos 10% do garcom mais R$ 15,00,
o preco do rodizio pago por pessoa.

Se cada um dos amigos recebeu R$ 4,50
de troco, concluimos que, em média, o valor
gue cada um gastou com bebida é mais
proximo de:

R$ 16,50.
R$ 10,00.
R$ 9,00.
R$ 8,00.
R$ 7,00.

a)
b)
c)
d)
e)

hstad3) Dois numerosx e y que satisfazem a
equacdg? — 10 = Vx +y sio:

a) x=0 ey um inteiro menor que-10.

b) xum inteiro quadrado perfeitoye= O.
c) x=8ey=3.

d) x=27 ey um numero racional.

€) X =8 eyum numero inteiro negativo.

s 54) Na figura a seguir, considere todos os

ma quadrados de lados iguais a 2 cm. As linhas
e opoligonais, destacadas em negrito, que ligam as
> figuras geométricas aos respectivos pontos,

anotado. Em seguida, uma bola €& retirad

a indicados pelas primeiras letras de seus nomes,
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tocam ou cortam os lados dos quadrados (
retangulos, sempre em seus pontos medios.

"
70 SN
"\

D

e

A

QKYQY 2

VAN

/]

Uma estimativa correta aponta que
dentre essas, a maior linha poligonal é a qu
liga:

a) T ao triangulo.
b) R ao retangulo.
c) H ao hexagono.
d) C ao circulo.

e) Q ao quadrado.

55) Considere as afirmagdes abaixo:

I. SejamA e B matrizes quadradas de ordens
e n, respectivamente. A desigualdage< n
implica que o determinante da matrix é
menor que o determinante da maBiz

II. A soma das medidas das diagonais de um
poligono regular € sempre menor que ©

perimetro desse poligono.
lll. Se a e b s&o numeros inteiros positivos

guaisquer, sempre temos a desigualdade

M.M.C. (a, b) > M.D.C. @, b).
IV. Toda funcéo impar é sobrejetiva.

P 1 ., . .
V. O nimerov2 + 3 é irracional.

E correto afirmar que:

u

e

a) Somente uma delas é verdadeira.
b) Duas delas sdo verdadeiras.

c) Trés delas sdo verdadeiras.

d) Quatro delas séo verdadeiras.

e) Todas séo verdadeiras.
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Quim

ica

56) A borracha natural, produzida
principalmente a partir do latex de uma arvor
originaria da Amazonia brasileiraHevea

brasiliensis(seringueira), € um polimero natural
da molécula do isopreno, cuja estrutura pode s
representada por:

e

A respeito dessa molécula, é correto afirmar qug
a) Possui quatro carbonos hibridizados d
forma sp.

Possui quatro ligagcdes do tipo sigma.
Possui formula moleculars8s.

N&o possui carbonos com hibridizacdo d
tipo sp.

N&o possui atomos de hidrogénio.

b)
c)
d)
e)

57) Nos aparelhos portateis modernos, usad

com frequéncia na atualidade, como filmadoras$

computadores, maquinas fotograficas digitais
telefones celulares, as baterias idas de litio
vém sendo cada vez mais utilizadas, porqu
possuem inumeras vantagens frente a outr
modelos, dentre eles as déjuel e cadmice
niquel metal hidreto Além de armazenarem
muito mais energia, as baterias de litic
proporcionam um tempo maior de uso sen
recarga, sdo mais leves, ndo sao afetadas p
efeito memoria e podem ser recarregadas sen
necessidade de esperar a descarga total. 1SS0 §
falar que ainda diminuem o risco ambiental
principalmente quando comparadas as bateri
gue contém cadmio, que é um metal pesado q
produz graves efeitos tOXicos aos organismg
Vivos, mesmo em concentragdes muito pequend

A figura a seguir, ilustra um esquema ddg
processo eletroquimico que ocorre nas bateri
de ions de litio.

[©)

NNANNNNN,

—_—Q ANN\NNNN,
Eletrolito

(Li dissolvido em

solvente ndo aquoso)

174

Polo Positivo
(Al como coletor
de corrente)

Pdlo Negativo
(Cu como coletor
de corrente)

}S %

BOCCHI, N.; FERRACIN, L.C.; BIAGGIO, S.R. Pilhas e
Baterias: Funcionamento e Impacto Ambien@ulimica
Nova na Escolal1, 2000. (adaptado).

7

Dessa forma, na descarga da bateria, as reagos
s guimicas nos dois pélos sao:

Pd6lo Negativo:

o LiyCs(s) — Ce(s) + y Li'(solv.) +y é

PS  Polo Positivo:
LixCOON(S) + Y LI'(SOIV.) + Y € — LixeyCOOK(S)

N
2lo
a a) A substancia LICoG; sofre oxidagao.
emb) A substancia LiCs € agente redutor.

c) A reacgdo do pélo positivo é uma oxidacao e,
AS portanto, ocorre no anodo da pilha.
e d) A reacdo do pdlo negativo € uma reducéo e,
S portanto, ocorre no catodo da pilha.
1S. ) A reacado do pélo negativo € uma oxidacgéo e,
portanto, ocorre no catodo da pilha.

Sobre tais reacdes, pode-se dizer que:

QS
58) Um professor de quimica, em uma aula sobre
acidos e determinacdo de pH (potencial
hidrogenibnico), resolveu diferenciar sua aula
utilizando um rétulo de vinagre comercial, que
continha a seguinte informacéao:

Concentracao de acido acético: 6,0% m/V
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Ao explicar que o vinagre é uma solugdo aquog
de acido acético (acido etandico), o professc
deixou o0 seguinte questionamento valendo uf
ponto na meédia: “Qual o pH do vinagre?”

As seguintes informag¢des foram fornecidas pel
professor:

CH;COOH:Ka = 2x107° mol.L™1;
Massa Molar = 60 g. mol™1;
V2 = 1,41; V10 = 3,16 e log4,5 = 0,65.

Assim, ganharad o ponto o aluno que respond
gue o pH é aproximadamente:

a) 7,0.
b) 1,2.
c) 24.
d) 9,6.
e) 5,0.

59) As sulfonamidas sdo farmacos sintético
muito utilizados para tratar infeccdes pot
bactérias do
negativas. Essas substancias sao derivadas
p-amino benzeno sulfonamida, cuja estrutura é:

O

H,N S NH,

Algumas sulfonamidas podem ser
potencialmente carcinogénicas e ainda pode
causar efeitos colaterais, como reagdes alérgic
ou toxicas em algumas pessoas.

Analisando-se os grupos funcionais presentes
p-amino benzeno sulfonamida, pode-se dizer qu
esta presente a funcao:

a) Amina.
b) Amida.
c) Anilina.
d) Acido carboxilico.
e) Sulfato.

60) A agua oxigenada comercial, uma solu¢do 61) Em novembro de 1783, na presenca do re

|0

tipo gram-positivas e gram

a
r
n

da

m
as

na
e

aquosa de peroxido de hidrogénio,(H), € um
poderoso oxidante que devido a essa propried

possui diversos usos, como por exemplo: no um baldo inflado com ar quente. Poucos dias

e

[H,

®

clareamento de cabelos, como agente
antisséptico, na medicina veterinaria, no
tratamento de acne, entre outros. Normalmente, :
agua oxigenada deve ser guardada em frasco
escuros que néo permitam a passagem de luz
pois o peroxido de hidrogénio se decompde
rapidamente na sua presenca, segundo a reacéo

luz 1
H20z(aq) — HO(l) + > 0O2(9)

O gréafico a seqguir, apresenta o perfil da
decomposicdo deJd, ao longo do tempo de um
experimento realizado com agua oxigenada.

>

0,] (mol.L")
0,80

0,60
0,40
0,20

0,10
0,00

5

T
1.200 1.800 Tempo (s

0 600

Considerando a reagdo quimica e o grafico

apresentados, e ainda que o tempo inicial é igual

a zero, € correto afirmar que:

a) No decorrer de 1.200
decomposicdo de J, foi
concentracao inicial.

A decomposicéo do peroxido de hidrogénio é
descrita por uma funcadim.

No decorrer de 1.800 segundos, o0 médulo da
velocidade média de decomposicdo dOH
foi de, aproximadamente, 0,02 mot.min™.

O tempo de 1.800 segundos € referente
decomposicdo de um oitavo da quantidade
inicial peroxido de hidrogénio.

Em 600 segundos, para cada litro de solucéad
de HO, decomposto, foram formados
0,40 mol de gés oxigénio.

segundos,
de 1/4 da

a

b)

C)

\
A

(e

d)

e)

Luis XVI e da rainha Maria Antonieta, foi
realizado em Paris o primeiro voo tripulado em
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depois, em dezembro do mesmo ano, 0 quimic
francés Jacques Alexandre Cesar Charles (17
— 1823), famoso por seus experimentos col
balbes, foi responsavel pelo segundo v6o usan
um gas muito mais leve que o ar — o hidrogénic
recém descoberto a época. Mesmo apresentar
grande risco de explosdo, porque esse gas
altamente inflamavel, a aventura teve sucesso €

¥o)
16
m
o
D,

JJ

hidrogénio ainda foi usado por mais de 150 ano

do
é e)
o}

®

O numero de oxidagcédo do elemento cloro no
hipoclorito de sodio é +1.

Na substancia cloro gasoso o numero de
oxidacgao do cloro é -1.

No cloreto de sddio, outro produto da reacao,
o elemento cloro tem nimero de oxidacgéao -1.
Para cada 1 mol de NaOH que reage
completamente, sera produzido 0,5 mol de
hipoclorito de sodio.

b)
c)

d)

Charles usou cerca de 240,0 litros de solucdo 63) Em laboratério, determinagfes simples como

Imaginando-se que, para geracao do hldrogengv

aquosa de acido cloridrico de concentrag
12 mol.L* e 80,64 kg de ferro metéalico puro,
através da reacdo quimica representada pé
equagao:

Fe(s) + 2 HCl(ag)~> FeCh(aq) + H(9)

Entdo, na temperatura de 25°C e pressao

1 atm, o volume de gas hidrogénio, considerad
gas ideal, para inflar o baldo foi de
aproximadamente:

Dados:

Massas Molares (g.md: H = 1,0; Cl = 35,5 e
Fe =56,0;

R = 0,082 L.atm.K.mol* (Constante Universal
dos Gases);

T (K) =T(°C) + 273.

a) 3.000 L.
b) 5.000 L.
c) 15.000 L.
d) 35.000 L.
e) 70.000 L.

62) Na agua sanitaria comercial, 0 compost
hipoclorito de sédio (NaClO) é o agente
alvejante e desinfetante. Isso porque o0 io
hipoclorito é um forte oxidante capaz de removs
manchas coloridas das roupas, através de rea¢
de oxirreducdo. Contudo, o hipoclorito de sodic
pode ser produzido pela reacéo entre o gas clg

e uma solucéo de hidréxido de sédio, conforme a) etanol,

equacao quimica a seguir:
2 NaOH(aq) + Glg) - NaClO(aq) + NaCl(aq) + (1)

Sobre o hipoclorito de sbédio e a
apresentada, é incorreto afirmar que:

reaca

a) A equacédo quimica esta balanceada.

o

(0]

bla

a temperatura de fusdo e ebulicdo de uma

substancia sdo parametros que podem ajudar

muito na identificacdo de amostras. Quando
essas Iinformacdes sao associadas a outra
propriedades elementares, como a solubilidade
ou mesmo a miscibilidade em determinados
solventes, o resultado da analise se torna mai
confidvel. Nesse sentido, de uma maneira geral
as substancias polares possuem mais afinidad
por outras polares e, por outro lado, as apolares
por apolares. Essas propriedades sdo muito Utei
na quimica organica, principalmente para
comparar substancias da mesma fungcdo e con
diferentes tamanhos de cadeia carbonica.

A tabela a seguir, mostra as propriedades de
cinco amostras enumeradas de la V.

Amostra | TF (°C) | TE (ec) | Misciblidade
em agua
I -95,0 69,0 imiscivel
[l -89,0 82,3 miscivel
11l -90,6 98,0 imiscivel
v -114,3 78,5 miscivel
\% -56,8 126,0 imiscivel

D TF =temperatura de fusdo e TE = temperatura dé&bu

n
r

D
ro

Considerando as substancias: etanol,
2-propanol, n-hexanqg n-heptanoe n-octang a

Hesopcao que apresenta a identificacdo correta da

amostras, naordemdelaV, é:

n-hexano, 2-propanol,
n-octano.
n-heptano, etanol,
n-octano.

etanol, 2-propanol,
n-octano.
n-hexano, 2-propanol,
n-heptano.

n-hexano, 2-propanol,
n-octano.

n-heptano e
b)
c)
d)

n-hexano, 2-propanol e
n-hexano, n-heptano e
n-octano, etanol e

e) n-heptano, etanol e
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64) Durante a Primeira Guerra Mundial, um
bloqueio naval britanico impediu,

estrategicamente, a remessa de salitre-do-chjle

para a Alemanha. Esse material, vindo de un
regido desertica do norte do Chile, era partid
para producao de explosivos, pois contém nitra

de sodio (NaNg), e era também responsavel por

dois tercos da fabricacdo de fertilizantes n
mundo, o que poderia prejudicar a producao ¢
alimentos a época. A solucdo para tais problem
foi encontrada pelos trabalhos dos quimico

alemaes Fritz Haber e Carl Bosch, através de y

processo onde sao wusados 0 nitrogén
atmosférico e o gas hidrogénio para produz
amoniaco (NH), de forma economicamente

viavel, para a substituicdo do salitre. A equacdo

guimica que representa esse processo €.

Nz(g) + 3H(g) = 2 NH(g);AH<O0

Contudo, considerando em um determinad
instante que o sistema esteja em equilibrio,
producdo de amoniaco sera aumentada se:

a) A temperatura do sistema for diminuida.
b) Um catalisador for adicionado.

c) A presséo do sistema for constante.

d) Diminuir a quantidade de nitrogénio.

e) O volume do sistema for aumentado.

65) Os acidos sao substancias quimicas presen
no nosso dia-a-dia. Por exemplo, d@cido

sulfarico é muito utilizado na indUstria
petroquimica, na fabricacdo de papel, corante
em baterias automotivas, entre outras divers
aplicacdes. Alguns sais derivados daido

fosforico sdo aplicados como fertilizantes n3
agricultura. Ja o acido muriatico, poderosq
agente de limpeza, nada mais € do que un
solucéo decido cloridrica O acido fluoridrico,

um pouco menos conhecido, tem grande pod

de atacar vidro e, por essa propriedade, é usa1do

para gravacdo na parte inferior dos vidros d
automoveis. Outro exemplo é a agua boricad
que é uma solucdo aquosa deido boricq

normalmente usada como agente para asseps

Enfim, é uma tarefa muito grande relacionar
importancia e as aplicacbes dessas valios
substancias que ndo somente 0s quimic

a
a
0]

e
AS
S

m
0]
r

[®)

a

na

er

e
A,

D

DS

possuem acesso.

(€S

a.

®

De acordo com o texto, a sequéncia de férmula
moleculares dos acidos destacados, consideran
a ordem de leitura, é:

H,SOy, HsPGs, HCI, HoF e HBO:s.
H,SOy, HsPOy, HCI, HF e HBO.,.
H2803, H3PQ, Hzc|, HzF e HgBOg
H,SOy, HsPOy, HCI, HoF e HBOs.
H,SOy, HsPOy, HCI, HF e HBO:s.

a)
b)
c)
d)
€)
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